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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
ACTA NÚMERO 149 
 
 

FECHA:        05 DE OCTUBRE DE 2.016 
HORA:  08:10 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Buenos días para todos los presentes, buenos días Honorables Concejales,   el  
secretario de medio ambiente el doctor Osvaldo Isaza Meneses  y todo su equipo 
de trabajo, funcionarios del concejo municipal y público en general que nos 
acompaña ,  por favor hacer uso de las curules para iniciar la sesión del día de hoy 
 
Por favor señor Secretaria leemos el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Buenos días para todos los compañeros presentes, Concejales y Concejalas, 
compañeros del Concejo. Siendo las 8 y 10 minutos del día 5 de  octubre de   
2016 damos inicio a la sesión plenaria con el siguiente orden del día: 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
2. INTERVENCIÓN DEL SECREATRIO DEL SECRETARIO DE  MEDIO 

AMBIENTE Y DESARROLLO RURAL DOCTOR OSVALDO IZASA MENESES 
TEMA:  INFORME DE GESTIÓN 

3. COMUNICACIONES 
4. PROPOSICIONES  
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5. ASUNTOS VARIOS 
 

Está leído señor Presidente.  
 
 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Por favor verificamos el quórum. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO    Presente 
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA            Presente  
JESÚS OCTAVIO JIMENEZ GIL       Presente  
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                  Pres 
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO         Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO        Presen 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ  Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE   Presen 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ            Pres 
NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO                       Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA            Presente  
YESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA Presente  
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO             Pr 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   Presente 
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Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 
decidir. 

 
 
 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
En consideración en el orden del día, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada,  
¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA  
RODRÍGUEZ 
 
 
2. INTERVENCIÓN DEL SECREATRIO DEL SECRETARIO DE  MEDIO 
AMBIENTE Y DESARROLLO RURAL DOCTOR OSVALDO IZASA MENESES 
TEMA: INFORME DE GESTIÓN.   
 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
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Una vez más le damos la bienvenida al Doctor Osvaldo Isaza Meneses  y  TODO  
SU EQUIPO DE TRABAJO para que nos cuente que ha realizado la secretario de 
medio ambiente, en estos nueve meses que van trascurridos en el presente año, 
lo que hemos hecho  lo que hay para hacer, lo que tenemos pendiente, de un 
tema tan supremamente global y mundial como es el tema del medio ambiente. 
 
Doctor Osvaldo Isaza muy buen día. 
 
Usted tiene la palabra. 
 
TIENE LA PALABRAEL SECREATRIO DE MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO 
RURAL DOCTOR OSVALDO IZASA  
 
Buenos días,  señor presidente. 
 
Un saludo especial a la mesa directiva a los honorables concejales  a los  
compañeros de la secretaría de medio ambiente y desarrollo rural, señor 
secretario. 
 
Sea esta púes honorables concejales una excelente oportunidad para expo0ner 
ante ustedes las ejecutarías que hemos adelantado desde la secretaría de 
desarrollo de medio ambiente y desarrollo rural. 
 
yo diría que un tema que siempre he tenido en la agenda no tanto del municipio de 
bello sino en la agenda a nivel internacional  hasta en los diálogos de paz estuvo 
el tema ambiental por eso  y precisamente porque se trata de un elemento 
fundamental para mejorar la calidad de vida y darle sostenibilidad a los habitantes 
de nuestro municipio. 
 
Todas las ejecutarías ambientales que aparecen en el plan de desarrollo  
municipal pues arrancan desde la propuesta de gobierno de nuestro alcalde el 
doctor CESAR SUAREZ Atraves del establecer  un dialogo como es el pilar de la 
sostenibilidad ese pilar de la sostenibilidad y un eje fundamental dentro de su 
propuesta de gobierno y obviamente nosotros recibimos ese mandato para  
desarrollar esta propuesta que hace el señor alcalde atraves del pilar de esa 
sostenibilidad. 
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Y yo digo que hay un hecho sin precedente si en planeación nacional ósea por 
primera vez digamos así en la historia los planes de desarrollo se eleva a 
dimensión el tema ambiental. 
 
Las directrices de planeación nacional le obligan a los municipios que formulen 
cuatro dimensiones  y ellos a la vez sugieren que una de estas cuatro dimensiones 
sea la del tema ambiental. 
 
Es apenas lógico si estamos precisamente tratando  de rescatar estaos temas 
ambientales es apenas lógico que la dimensión ambiental adquiera apenas esta 
categoría está por encima de muchos otros temas  ambientales sociales, 
económicos precisamente atraves de las estadísticas de planeación nacional  que  
quiso darle esta categoría. 
 
Dentro de nuestro plan de desarrollo nosotros ya estamos en la línea  6   se llama 
medio ambiente desarrollo rural y gestión de riesgo. 
 
Nosotros todos estos temas del plan de desarrollopues los hemos formulado 
atraves de un documento que se le entrego a planeación  municipal y se conoce 
con el nombre del plan indicativo. 
 
Este plan indicativo realmente lo que trae son los productos y que están asociadas 
a esos productos del quehacer de cada uno de las dimensiones de programas y 
proyectos  y de las líneas obviamente. 
 
Nosotros  nuestro plan de desarrollo lo formulamos a traves de tres programas  
principales, uno con todo lo que tiene que ver con el tema de  desarrollo 
agropecuario el otro  que tiene que ver con todo el tema  de  la sostenibilidad 
ambiental y el último gran programa que tiene que ver con el tema de la educación 
ambiental. 
 
Precisamente ustedes honorables concejales, atraves de esto que hemos 
conocido como el plan de indicativo es donde está el quehacer nuestro cada una 
de las  actividades con sus metas y cada uno de sus productos. 
 
Lo que fue el proceso de concertación de ese plan indicativo a nosotros se nos 
asignaron una serie de  techos presupuestales para todo el cuatreño, este techo 
presupuestal que ustedes están observando de aproximadamente doscientos 
millones de pesos es el techo presupuestal para el componente de desarrollo rural 
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es un componente que arranca en doscientos millones de pesos y  finalizan en el  
2.019 aproximadamente con uso doscientos treinta millones de pesos eso es lo 
que para desarrollo rural se asignado con el techo presupuestal, pero no obstante 
gran parte de este rubro, digamos así lo consumen los funcionarios  adscritos a 
desarrollo rural. 
 
Tengo que a lo que respeta a medio ambiente estos son los techo presupuestales 
que se asignaron durante el cuatreño arrancamos con  una cifra aproximadamente 
a los  2.500 millones de pesos  para el año 2.016 y va disminuyendo a  1.500 
millones de pesos  para el año 2.017 para el año 2.018 una cifra cercana a los 200 
millones de pesos y para el 2.019 el techo presupuestal para la secretaria rebaja 
considerablemente aproximadamente a los 700 millones de pesos. 
 
Es importante  que ustedes vean honorables concejales la proporción del proyecto 
ya ejecutado en el 2. 016 respeto a las otras secretarias no sé si  alcanza a ser 
lectura pero aquí estamos, bueno vamos a leer las cifras arrancamos con la 
secretaría de gobierno con un presupuesto de: 
 
5978 millones de pesos. 
 
LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN CON UN PRESUPUESTO DE 123 MIL 
MILLONES DE PESOS. 
 
LA SECRETARÍA DE INTEGRACIÓN Y BIENESTAR SOCIAL CON UN 
PRESUPUESTO DE 3106 MILLONES DE PESOS. 
 
LA SECRETARÍA DE DEPORTES  Y RECREACIÓN CON 3391 MILLONES DE 
PESOS. 
 
LA SECRETARÍA DE PLANEACIÓN POR 3500 MILLONES  
 
LA SECRETARÍA DE HACIENDA CON 4700  MILLONES DE PESOS 
 
SERVICIOS ADMINISTRATIVOS CON 7.219 MILLONES DE PESOS  
 
TRANSITO Y TRASPORTE  CON 10. MIL MILLONES DE PESOS  
 
SECRETARIA GENERAL CON 183  MILLONES DE PESOS  
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SECRTETARIA DE CONTROL INTERNO CON 157 MILLONES DE PESOS  
 
SECREATRIA DE MEDIO AMBIENTE DE ESE TECHO QUE HABIAMOS 
OBSERVADO SERCANO A LOS 2.500 MILLONES DE PESOS. Que se habían 
asignado rebaja este año a los 10830milmillones de pesos. 
 
Realmente es bueno que cuando ustedes hagan ese análisis como concejales, 
pues miren, también las proporciones de la inversión asignada esto  nace de los 
datos que da la secretaría de hacienda para cada uno de los rubros 
presupuestales que tiene  el municipio de  Bello de 250 mil millones de pesos 
aproximadamente como ejecución presupuestal final. 
 
Digámoslo así que honorables concejales que es ese el panorama  financiero con 
el que nosotros  arrancamos, no obstante yo si quisiera antes de entrar en materia 
honorables concejales mirar algunos resultados que arrojan la encuesta del 
colombiano  pues ahora con el tema del plebiscito las encuesta son andan muy 
bien posesionadas, pero estas van dando unos reflejos importantes de como se 
percibe la comunidad precisamente a las administraciones. 
 
Lo importante de esto es que trae datos de comportamientos sectores sociales del 
año 2.014 del año 2.015 y hace un análisis del 2.016 eso nos permite ya tener  
digamos algo histórico en este concepto. 
 
Allá no se puede leer bien pero si observamos don eta el puntero el municipio de 
Bello en año 2.016 lo negro es la percepción negativa  que tiene la comunidad  del 
sector  y lo amarillo es la percepción positiva que tiene la comunidad del sector. 
 
Entonces en esta encuesta que hace el periódico el colombiano entonces vemos 
que en el 2.014 el sector ambiental arranca con una percepción negativa por parte 
de la comunidad, digamos que la percepción negativa disminuye para el 2.015 
pero aún sigue siendo una percepción negativa por parte de  la comunidad y en el 
2.016 en este año  pues la percepción mejora ostensiblemente, pues ya pasamos 
de una imagen negativa a una imagen positiva por la comunidad. 
 
Esto pues honorables concejales se debe precisamente a este equipo de trabajo  
al cual yo quiero hoy darles gracias ante ustedes honorables concejales porque 
este equipo de trabajo ha sido un trabajo juicioso un equipo de trabajo 
responsable con ganas de trabajar precisamente por Bello. 
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De estos elementos pues es que nosotros partimos hoy  honorables concejales 
precisamente  para hacer el análisis esas son las encuestas esas son los 
presupuestos y vamos entonces a entrar a exponer las ejecutoras para que 
ustedes a partir  puedan hacer pues su propio análisis. 
 
El tema de desarrollo rural entonces lo va a exponer la doctora Ana cristina, y 
después continuamos  exponiendo los otros dos programas. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA ANA CRISTINADIRECTORA 
ADMINISTRATIVA DE DESARROLLO RURAL     
 
Buenos días para todos honorables concejales, público que nos acompaña y mis 
compañeros de la secretaria del medio ambiente. 
 
Mi nombre es Ana cristina Tuserquia y yo soy la directora administrativa de 
desarrollo rural. 
 
Voy a iniciar exponiendo esta parte que tiene que ver con el programa que 
denominamos en el plan de desarrollo rural para el progreso. 
 
En este programa contemplamos dos  proyectos: 
 
PRIMERO 
 
TODO LO QUE TIENE QUE VER con el programa agropecuario municipal 
formulación e implementación  
 
SEGUNDO 
 
El plan estratégico de desarrollo rural que lo contemplan el alcalde  en su 
programa de gobierno. 
 
En cuanto a lo que debemos desarrollado en proyecto del programa agropecuario 
en el municipio, les cuento pues más o menos, el programa agropecuario 
municipal se debe pues y se debe realizar cada cuatreño. 
 
Este año  no lo hemos realizado lo tenemos programado para el 2.017 pero 
nosotros del cuatreño pasado teníamos un programa agropecuario con el que 
hemos seguido trabajando. 
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Ese estaba proyectado para muchos más años y se ha trabajado sobre es, en este 
programa se debe realizar un plan general de asistencia técnica por cada año este 
año el plan general está  realizado  y se está haciendo pues su ejecución, a pesar 
de que no hemos tenido  pues los recursos para ejecutarlo plenamente desde los  
recursos que tenemos en desarrollo rural hemos adelantado pues procesos en 
desarrollo rural contamos solo con cuatro funciones. 
 
Tres funcionarios y un contratista que en este momento estamos desarrollando 
pues como tal todas las actividades de la  zona rural, en cuanto a l plan general de 
asistencia técnica se han realizado aproximadamente 18 visitas de asesoría 
técnica a pequeños y  medianos productores mas por lo que ellos han solicitado 
pues como tal, antes de continuar les explico que en toda la presentación van a 
ver estos cuadritos y ustedes la tienen ya desde la semana pasada y en ellos 
encuentran el presupuesto que se asignó desde el municipio el valor aportado  del 
municipio refleja el valor de los funcionarios que trabajan en cada una de esas 
actividades  o proyectos y hay un valor total de la actividad porque muchas de 
ellas se han hecho  con congestión con el aporte de otras entidades. 
 
Tenemos también el cumplimiento d la meta que tenemos  para el año 2.016. 
 
Dentro del programa agropecuario municipal también tenemos  un concejo que es 
el concejo municipal de desarrollo rural al cual e el debe hacer un fortalecimiento 
desde la secretaria de salud en el momento se han realizado 7 reuniones  que  
hemos tenido este año en donde se ha trabajado pues el plan de acción del 
concejo municipal y con ellos se va empezar a trabajar ahorita en el mes de  
octubre junto con secretaría de agricultura  unos programas de  fortalecimiento de 
una capacitaciones de fortalecimiento, aunque  para este año no teníamos meta 
pero ya se ha cumplido la meta del cuatreño. 
 
Tenemos otra actividad que es lo que tiene que ver con la parte de huertas 
establecidas, nosotros desde el desarrollo rural manejamos huertas caseras eco 
huertas y huertas escolares. 
 
Al momento en este año se han establecido 23 huertas y se hece seguimiento a 
las huertas que viene de los años anteriores. 
 
Tenemos los proyectos de especies  menores  de estos proyectos tenemos  que 
viene del cuatreño pasado y lo que se le ha hecho a este ha sido un seguimiento  
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porque la idea es que todos estos beneficiarios se les hace un seguimiento de los 
que iniciaron con  nosotros  continúan  y se le ha dado a n7uevas familias para 
que continúen con el proceso. 
 
En cuanto al segundo proyecto que hablamos en desarrollo rural para el progreso, 
es todo lo que tiene que ver con el plan estratégico de desarrollo rural. 
 
Este plan aún no se ha comenzado a realizar se tiene establecido  iniciarlo el 
2.017 y la idea es hacerlo para que dure 12 años el plan como tal, entonces solo 
se iniciara en el 2.017 por eso el cuadrito  pues no tiene en este momento ni meta 
ni ningún  otro valor esa es la parte que tiene que ver con  desarrollo rural ahora 
vamos a continuar con lo que tiene que ver con, perdón , antes de terminar quería 
pues contarles que también  se ha participado las actividades de desarrollo rural 
se han realizado9 otras actividades y es el ‘proyecto (i). 
 
Este es un proyecto de fortalecimiento lechero en el norte de Antioquia este 
proyecto ya termino ya tuvo la clausura y es de la secretaría también tuvimos la 
participación, hemos hecho alianzas con el comité de cafeteros para mirar pue 
proyectos que podamos hacer entre municipio y comité para  fortalecer rubro e el 
municipio los cafeteros que tenemos gran cantidad. 
 
Hemos participado  que hemos programado desde la secretaria de agricultura se 
han hecho varias vivitas empresas que están establecidas en zona  rural junto con 
el corregidor de san Félix, se realizó  el evento del día del campesino y se ha 
venido acompañando desde la secretaría a una reunión que realiza  las fuerzas 
viras en el corregimiento de san Félix donde exponen todas sus inquietudes y ahí 
hemos traído  ideas al resto de la administración municipal de las solicitudes que 
hace la zona rural. 
 
Ya para  continuar  los dejo con el doctor Osvaldo que les va a decir lo que hmos 
hecho con el programa de crecimiento sostenible. 
 
Muchas gracias. 
 
 
 
TIENE LA PALABRAEL SECREATRIO DE MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO 
RURAL DOCTOR OSVALDO IZASA  
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Gracias doctora Ana Cristina. 
 
El segundo programa importante dentro del componente de desarrollo es el 
incremento sostenible, en este crecimiento digámoslo así que es donde aparecen 
pues las  ejecutoras de las funciones  que nos asignan a nosotros la constitución, 
cierto y es la vigilancia de los recursos naturales en el territorio Bellanita. 
 
Este programa de crecimiento sostenible lo pretendemos desarrollar atraves de cie 
siete proyectos. 
 
El primero de ellos está la formación del plan ambiental  municipal, nosotros para 
cada uno de los programas que tenemos nosotros dentro del plan de desarrollo 
cada uno va anexo a un plan precisamente para el cumplimiento especifico de sus 
actividades y de sus metas por eso la doctora ahorita en desarrollo rural les decía 
que el plan de desarrollo rural, en el tema  crecimiento sostenible aparecerá 
entonces un plan que  es el plan ambiental municipal. 
 
En el tercer programa lo van a ver más adelante aparecerá un tercer plan para 
formular que es el plan estratégico de  educación ambiental. 
 
Cada uno de estos planes son los que nos dan la matriz real con pronósticos muy 
precisos y muy técnicos que se elaboran, este plan ambiental municipal tenemos 
como meta desarrollar a partir de la vigencia del año 2.017 al igual que el plan de 
desarrollo rural  que son planes que iniciamos y esperamos contar con los 
recursos para que se inicien el año entrante en el 2.017. 
 
Arrancamos con el primer proyecto. 
 
Es un proyecto bien interesante honorables concejales y es el tema que tiene que 
ve con el mejoramiento de  la calidad el aire ustedes recuerdan el mes de Marzo, 
Abril que hubo unos episodios críticos y los municipios tuvimos que tomar una 
serie de medidas precisamente porque el tema de la calidad del aire había 
sobrepasado los límites, permisibles por la organización mundial de la salud y 
tuvimos que decretar medidas como día sin carro, pico y placa entre otros, eso lo 
convierte en un tema importante para la ciudadanía. 
 
 Yo les voy  a explicar un poco la tabla está muy acorde con lo  es el plan de 
desarrollo tiene el producto esperado en la primera columna la meta para la 
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vigencia del año 2.016 habrá una que son para este año habrá otras que  están en 
cero porque son para años siguiente. 
 
El presupuesto que se le asigno para la vigencia es la tercera columna el 
presupuesto que  se le asigno, la tercera columna es la que hemos adelantado 
nosotros como secretaría de medio ambiente con  o sin presupuesto, ustedes lo 
van  a ver. 
 
Las otras dos  columnas es lo que respeta  lo que básicamente son lo que son los 
recursos de mano de obra  que también los hemos cuantificado y finalmente está 
el cumplimiento de la meta. 
 
Nosotros dentro de las  actividades como producto establecimos que debíamos 
hacer operativos precisamente a las fuentes fijas generadoras de  material 
particular o por emisiones en general  sino también de  otros gases cierto en esas 
visitas de vigilancia digamos que este año hemos logrado hacer diez visitas a 
empresas o elementos generadores de emisiones precisamente para establecer si  
están cumpliendo  los parámetros de la  norma o no los están cumpliendo, 
nosotros calculamos de estas visitas para  la logística y demás fue de 2 millones 
256 mil pesos digamoslo así valorados por la mano de obra que la secreatria pone 
en estas visitas de vigilancia. 
 
También un tema importante  ha sido el tema de ruido es un tema muy complejo , 
las famosas zonas rosa del municipio de Bello  son generadoras de  ruido y 
sugetas de  muchas quejas que entran a la secretaría. 
 
Aquí hemos hecho una alianza bien importante  yo creo que y se l9o expreso al 
alcalde que  es un modelo  a seguir dentro de la sinergia que debe existir en la 
administración atraves e la cooperación. 
 
Nosotros tenemos una línea muy directa con la secretaria de gobierno atraves de 
la  inspección delegada de asuntos ambientales tenemos un coordinador nuestro 
que inter- actúa permanentemente con la secretaría de gobierno y esto es lo que 
nos ha hecho ser muy efectivos  a la hora de sancionar porque nuestros 
funcionarios van y hacen la labor de control hacen los operativos en compañía de 
la policía ambiental   en compañía de espacio público y toda esa sinergia es la que 
ha logrado que efectivamente  lleguemos hacia las actividades de control y en este 
sentido hemos hecho 16 operativos los fines de semana durante estos  8 meses a 
su gran mayoría a esas zonas rosas y de esos operativos digámoslo así en los 16 
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operativos hemos llegado a 240 establecimientos, ósea que  en estos 8 meses  
digamos así el impacto y ha sido fuerte ha sido importante han sido 240 
establecimientos generadores de rublos a los cuales les hemos hecho sanciones y 
con los cuales si hemos detectado que sobre pasa los niveles más permisibles 
pues hemos llegado a unos acuerdos, también hemos generado la sanciones 
respectivas eso ha sido un trabajo bien interesante, nosotros teníamos como meta 
realizar cinco operativos este año ya llevamos 16 es decir que sobrepasamos la 
meta en un trescientos  20 por ciento. 
 
Esto ha sido bien importante por el bienestar  de la comunidad Bellanita. 
 
Queremos y hemos venido trabajando también en un manual de buenas prácticas 
en casos ambientales que tiendan un poco a mejorar ya tenemos un borrador la 
escases de  recursos económicos hemos venido proponiéndole a las 
universidades el apoyo con algunos practicantes y a uno de ellos digamos la tarea 
de que redactaran una gu8ia de buenas prácticas  ambientales. 
 
Esta guía pensamos ponerlo  en práctica en toda la institucionalidad Bellanita, en 
todo lo que es el gobierno central y las instituciones educativas los entes 
descentralizados, para que hagamos huso eficiente  del papel de energía ahorro 
de agua, rehusó de empaques, un buen paquete de prácticas ambientales, para 
que nosotros como instituciones  Bellanitas  centralizadas pues precisamente 
digámoslo así  podamos sobresalir. 
 
Queremos someter a la corporación el sello verde en Bellanita, para que las 
instituciones que realicen esas prácticas ambientales  puedan acceder a este tipo 
de sellos. 
 
Dentro del tema de la calidad del aire el componente arbóreo es fundamental pues 
todos desde la escuela  nos enseñaron bióxido de carbono por los años y es 
digamos así esa gran fábrica atraves del procesos de la fotosíntesis, que 
realmente disminuye las concentraciones de bióxido de carbono de carbono de la 
atmosfera con esto 0para  atacar el tema del mejoramiento de la calidad  del aire 
es importantísimo el tema de la siembra de árboles. 
 
Nosotros  tenemos como meta para el 2.016 sembrar aproximadamente 700 
árboles en el municipio de bello  hemos sembrado en el municipio de Bello 1000 
árboles de unos 8000 árboles hecho importante significativo para el municipio de 
Bello, es decir, pasamos esa meta, en el 1.147 por ciento. 
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Todo esto porque  nosotros hemos venido trabajando de la mano con el área 
metropolitana y hemos sido muy rigurosos a que todos los proyectos  que se  
asienten en el municipio de Bello y que realizan talas realmente cumplan con las 
compensaciones esa es una tarea en la que  la secretaria ha sido muy juiciosa y 
muy responsable y en ese sentido  hemos aprovechado y hemos hecho las 
siembras que aparecen en la tala y acabamos de hacer un convenio con el área y 
el área en este momento nos hizo entrega de un material vegetal de  2.000 nuevos 
árboles, los cuales  las secretarias de medio ambiente  entrara hacer la siembra 
respectiva. 
 
En proyectos tan importantes como el siguiente honorables concejales. 
 
Por ejemplo en altos de niquia zona de influencia en nuestro cerro quitasol el 
cordón digámoslo así de invasión  ha ido avanzando cada vez más hac8ia nuestro 
cerro y en reuniones de concertación de la comunidad, las cuales ha propiciado la 
secretaría de gobierno  vamos a crear una especies  en líneas de árbol que 
delimiten ya digamos así esa expansión  de la invasión en altos de niquia. 
 
Este domingo vamos a sembrar allá 120 árboles hasta llegar a 700 marcando 
como una especie de cota de cordón que precisamente evite el avanzar estos 
procesos de invasión por eso ustedes dirán ellos han invadido y permanecen 
digamos así en proceso de invasión  pero honorable concejales cada vez  más   
uno observa la comunidad con conciencia ambiental cuando la persona va a 
invadir un árbol se limita mucho más en el proceso de invasión obviamente esto lo 
ha favorecido la materia ambiental en el tema que de delitos contra el medio 
ambiente ha sido cada vez más rigurosa  pero que ese hecho ha propiciado que 
atraves precisamente de la arborización evitemos también hechos como 
precisamente hechos de invasión. 
 
Todos estos temas de reforestación de casi 8 mil especies la hemos adelantado  
por la comunidad no han sido procesos aislados de la secretaría y han sido 
sucesos importante es que cuando  usted como secretario le dice a una persona 
contratista siémbreme mil árboles en un lote   ese sentido de pertenencia hacia es 
zona verde hacia eseárbol  se va  perdiendo, lo que nosotros hemos querido es 
hacer los procesos de siembra con la comunidad de la mano de la comunidad en 
los sitios donde la comunidad los demanda  y sobretodo con un criterio bien 
importante y es que estamos creando y recuperando con corredores ecológicos 
son criterios aislados nosotros estamos sembrando los espacios que cumplan una 
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funciones ecológica que se conviertan en corredores ecológicos que propicien la 
propagación de algunas especies de insectos y eso ha sido un hecho bien 
importante y un hecho que resaltar. 
 
Uno de  las siembras más significativas que ustedes observan en la pantalla es  
los 7.800 individuos que hemos sembrado atraves de  la compensación la APTA 
planta de aguas residuales  ahí hemos sido muy juiciosos  para que esta 
compensación  de EPM sea excelente y además hay una propuesta que la hemos 
venido trabajando incluso a la agencia nacional de licencias ambientales  para que 
esto que hicimos con EPM no o permita hacer con otros proyectos  importantes de 
reforestación hemos estado ya en este momento en reuniones  cierto con otro que 
va ser una compensación importante es Conasfaltos hemos estado en reuniones 
con la  ALA  el área metropolitana con los otros precisamente porque ellos tiene 
que hacer una compensación  forestal de alrededor de  9.mil individuos eso va ser 
muy significativo para el municipio de Bello  y por eso nosotros hemos estado 
atentos  en el ALA  mirando el tema y revisando el tema  para  las licencias 
ambientales que les otorgaron en el municipio de BELLO . 
 
También estamos mirando cuales son le han compensado en municipio de Bello 
porque estos son aspectos importantísimos, entonces logramos que parte de los 
individuos se sembraron pero que otra parte fuera presamente a procesos 
educativos que generaran sensibilización ambiental y que se convirtieran en 
multiplicadores Bellanitas precisamente algunas prácticas ambientales eso fue 
muy significativo. 
 
Nosotros finalizamos en el mes de febrero un diplomado  a 120 líderes Bellanitas 
en gestión ambiental eso ha sido muy significativo porque son 120 personas que 
se van a convertir en multiplicadores precisamente de la gestión ambiental en el 
municipio esa iniciativa es la misma que  vamos hacer con  Conasfaltos. 
 
Es la misma que vamos hacer con el metro de Medellín Y VAMOS A SER CON 
TODAS LAS EMPRESAS ASENTADAS ENEL MUNICIPIO DE Bello ‘para que 
hallan impacto importante  para que sea significativo esa compensación para que 
no sea criterio de un usuario de él que está generando el impacto  sino a criterio 
de la administración  que es la que sabe y conoce los sitios que hay que recuperar 
en  el municipio de Bello. 
 
Ustedes por ejemplo en  esta arborización que se eta haciendo  miren el tamaño 
de estos árboles miren arboles de 1 con 20 de altura árboles que  difícilmente van 
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a perecer y que logramos atraves de  ello  recuperar en el municipio de bello  por 
ejemplo Miren esta arborización qué se está haciendo,  Miren el tamaño de estos 
árboles hasta de 1 con 20 metros de altura o sea árboles que difícilmente van a 
 perecer y que logramos a través de eso recuperar muchas de las micro cuencas. 
 
Me voy a permitir leer les aquí algunos datos de la totalidad de los 7800 individuos 
5696 se han sembrado Precisamente en: 
 
- la quebrada Santa Ana 839 árboles en la quebrada Santa Ana. 
 
- en la quebrada la Guzmana se han sembrado 1551 árboles. 
 
- en la quebrada la seca se sembraron 658 árboles 
 
- en la quebrada la señorita se sembraron 651 árboles 
 
- en la quebrada mires al de 472 árboles 
 
- en la quebrada chavalones  302 árbol 
 
- en la loca está quebrada tan importante por su gran condición de avenidas 
torrenciales que genera sembramos 1048 árboles que van a proteger la Riberas 
de esta quebrada, para un total de 5659 individuos digamos honorables concejales 
que estos temas arbóreos realmente van a mejorar las condiciones del aire aquí 
en el municipio de bello sino que también van a mejorar las condiciones de cada 
una de las micro cuencas. 
 
Son 9 micros cuencas que hemos venido recuperando a través de estos 
proyectos. 
 
en el episodio crítico en abril la secretaría jugó un papel muy importante en el área 
metropolitana Precisamente en la definición de las acciones que íbamos a tomar 
nada los episodios críticos que se es un  suscitaron, estuvimos muy juiciosos con 
ustedes el observar en estas gráficas gran parte gran parte precisamente de esos 
meses de febrero y marzo estuvimos allá en esos niveles críticos de color rojo, de 
concentración de material Particulado de tamaño inferior a 2.5, porque ese 
material particulado es tan nocivo para la salud es porque material particulado 
cuando nosotros lo inhalamos es un material que se acumula en nuestros 
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pulmones y no sale Y por eso causa tantas enfermedades precisamente de orden 
respiratorio y por eso es que se decretan los episodios críticos. 
 
Por eso hemos venido trabajando mucho la secretaría ayudado a formular 
Precisamente lo que se conoce con el nombre el plan operacional para enfrentar 
episodios críticos, Cuando ocurrió, Qué hacemos dejamos y suspendemos el 
tránsito de los vehículos de carga o les decimos a nuestras empresas que paren o 
que realmente acciones tomamos Pues antes no estábamos preparados para un 
hecho como éste. 
 
Lo que es más grave honorables concejales esos episodios siempre se presentan 
en el mes de marzo y en el mes de octubre es decir en los cambios de temporada 
seca a temporada de lluvias siempre se presentan los episodios críticos, por eso 
en las temporadas de lluvia acabamos de tener episodios críticos. 
 
Ya hoy elaboramos especialmente el plan operacional ya tenemos el borrador y 
solamente la semana pasada lo sometemos a consideración del área 
metropolitana s iba a ser un buen elemento en el cual ve yo participó y producto 
de la participación de bello honorables concejales nosotros teníamos sólo una 
estación meteorológica qué media parámetros en la ciudad San Buenaventura y 
no me diga hasta tamaño de partículas de 10.5 Mega micrones. 
 
a raíz de la participación del municipio de bello en el área hicimos las gestiones y 
hoy tenemos una estación meteorológica Qué mide material 2.5 ubicada en la 
Taría de salud porque allí en la parte de Cotrafa donde se concentra el mayor flujo 
de tránsito vehicular Sedan parámetros importantes del aire que nosotros 
respiramos en el municipio de bello.  
 
este hecho con la red de aire fue importante y tenemos hoy por hoy mediciones 
continuas precisamente de la calidad del aire que respiramos y lo podemos 
consultar en la página web diariamente podemos consultar Cómo amanece el aire 
en el municipio de bello. 
 
Dentro de las otras acciones importantes, como proyecto dentro del desarrollo es 
la conservación del recurso hídrico abandonemos el tema del aire vamos para el 
tema hídrico. 
 
Para ustedes es bien sabido que nosotros tenemos una fábrica de agua como 
ningún otro municipio y es la serranía de las baldías una fábrica importante 
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cualquier otra persona habitante de Colombia para ir a conocer un páramo tiene 
que recorrer más de 300 kilómetros para ir a ver un páramo para ir a la zona del 
eje Cafetero para ir a ver una zona de páramo, Nosotros sólo tenemos que 
recorrer 20 minutos en un vehículo para ir a conocer nuestra zona de páramo. 
 
Vea honorables concejales el área le propuso a cada uno de los municipios del 
Valle de aburra vamos a trabajar y les vamos a recuperar una micro cuenca desde 
el nacimiento hasta la desembocadura y vamos hacer obras de intervención 
vamos hacer recuperación hídrica vamos hacer conformación geomorfológica 
vamos a hacer procesos de siembra vamos a intervenir integralmente una micro 
cuenca de cada uno de los 10 municipios del área. 
 
Este equipo de trabajo logró que en el municipio de bello no sé interviniera una 
micro cuenca sino que se intervinieron 3 micro cuencas eso va a ser muy 
significativo en la recuperación hídrica del municipio de bello, eso para vello en los 
próximos años podrá decir las tres importantes micro cuencas las hemos 
recuperado y las hemos logrado y hemos hecho un trabajo muy importante, Que 
se viene haciendo con el área metropolitana. 
 
Tres quebradas que se lograron que se incluyeran en este plan del área 
metropolitana son: 
 
- la García 
- el hato 
-Y la Madera. 
 
A  esas tres  micro cuencas van a ver unas acciones muy importantes para la 
preservación del recurso hídrico bellanita. 
 
La verdad es que es el logro de gestión Es un logro bien significativo que logró 
este equipo de trabajo juicioso trabajando permanentemente en las mesas de 
trabajo para que esos recursos no se vayan para otros  municipios y se queden 
acá en el municipio Bellanita. 
 
Entonces ya para este año vamos a iniciar un trabajo bien importante de 
recuperación en estas tres importantes fuentes hídricas del municipio. 
 
la secretaría de medio ambiente del departamento tiene un proyecto de compra de 
tierras en nacimientos de aquellas micro cuencas que surtan acueductos de aguas 
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veredales, en con tan estado muy juiciosos muy atentos para que logremos una 
cofinanciación importante en la compra de tierras de esas zonas de nacimiento del 
municipio de bello, por eso ya identificamos y caracterizamos 4 predios 
importantes en el municipio de bello que lo sometemos a consideración y acogida 
animación del departamento de Antioquia y ahí estamos muy juiciosos también 
muy atentos con el equipo entregando toda la información caracterizando el 
propietario entregando las áreas, en fin todo lo que nos exige el departamento de 
Antioquia y ahí hemos estado nosotros de la mano también, porque es ahí en esas 
zonas de nacimiento donde nosotros tenemos que actuar para la preservación del 
recurso hídrica Del municipio Bellanita. 
 
Ahora vamos a hablar un poco del tema, pero quitasol para nosotros también va a 
ser muy importante también hacen unas fuentes hídricas importantes del municipio 
Bellanita Y allá también vamos a trabajar un tema muy importante y en estos 
momentos estamos identificando los predios precisamente para también 
someterlos a cofinanciación del Ministerio del medio ambiente que el ministro 
Busco las gestiones y unos acercamientos que hemos tenido con el ministro va a 
ser también unas inversiones muy significativas para el municipio de bello y a 
través de de un programa qué tiene Corantioquia que se llama PIRAGUA , Este es 
un programa de recuperación y reconocimiento del recurso hídrico, ahí se 
capacitan a líderes para que aprendan hacer mediciones de la calidad del agua de 
sus veredas del caudal a llevar registros históricos y esos análisis se hacen en los 
laboratorios de Corantioquia. 
 
Piragua es un proyecto muy importante y en este hemos estado También nosotros 
muy atentos Porque queremos que la comunidad Bellanita se capacite en el 
reconocimiento de la calidad del agua de los recursos hídricos de la zona rural, en 
muy Importante que nosotros conozcamos la calidad del agua en bello. 
 
Honorables concejales cuando mostrábamos los indicadores Bellanitas y aparecía 
que nosotros los de la zona rural estábamos tomando agua no apta para el 
consumo humano en la mayor parte de los acueductos del municipio Recuerden 
que aquí mostramos los datos que precisamente la secretaría nos dio. 
 
Hoy  con este programa vamos hacer un monitoreo permanente vamos a arrancar 
con una micro cuenca pero vamos a escalarlo nosotros hacia otras micro cuencas 
del municipio de bello. 
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Nosotros queremos meternos en un programa que tiene el Ministerio y que 
venimos trabajando para ellos y es que en estos municipios que son tan urbanos y 
de un crecimiento tan alto y de una expansión tan alta de bello y de tantas zonas 
verdes miren son el tesoro más grande que puede tener el municipio de bello. 
 
Esas zonas verdes que van a crear elemento de amortiguación entre ese 
crecimiento urbano y precisamente unas condiciones dignas y de calidad del 
habitante Bellanita. 
 
Por eso para nosotros es importante conocer identificar las zonas verdes y 
públicas y no públicas del municipio de bello en la zona urbana y ya arrancamos 
en ese trabajo ya tenemos un grupo de personas trabajando y no solamente 
porque es importante con el municipio Bellanita sino también porque el Ministerio 
está sucediendo a los habitantes de más de 3500 habitantes que lo hagan. 
 
Esas condiciones ecológicas que se dan ahí van a hacer bien importantes por eso 
es que este tema lo hemos adelantado. 
 
hay un tema bien importante y es que en el municipio de bello en la serranía las 
baldías existe un DMI  Un manejo integrado para esa zona, por las connotaciones 
que exponía ahora, me fotografía la que es donde nace la quebrada la García y el 
Hato Laguna que ustedes ven en la parte inferior fotos exóticas que muchos 
extranjeros y yo diría que colombianos daría cualquier cosa por tomarle una foto a 
estos callejones que aparecen ahí, Juan dar de y me, estas fotos no fueron traídas 
ni bajadas de internet estas son de nuestro paramos de nuestras serranías las 
baldías y allá estamos trabajando el DMI estamos trabajando para que alisarlo 
cada 10 años en este momento Corantioquia puso a consideración una nueva un 
nuevo plan de este nuevo pero miren honorables concejales que la situación es 
significativa para el municipio de  de bello  quedan 14 previos de la Vereda Charco 
verde 12 predios de la Vereda sabana larga 179 predios de la Vereda el Carmelo 
106 precios y de la Vereda Jalisco 122 dentro del DMI  no solamente es bello 
también abarca otros municipios Pero dentro del DMI  Las bandidas del municipio 
de bello hay 333 predios que tienen alguna implicación porque se hizo una 
zonificación Qué es la que aparece en la Gráfica se decretaron zonas de 
preservación zona de restauración y zonas de uso sostenible y se va a limitar el 
uso para poder preservar este. 
 
Las cosas no terminan ahí honorables concejales porque es que yo siempre he 
dicho que no solamente los grupos armados es propia muchas veces nosotros 
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como estado también es propia voz por ejemplo de Esos 33 previos si alguno de 
ellos está en uso de preservación El propietario no podría desarrollar ningún tipo 
de actividad allá tampoco es justo con nuestros campesinos en decirle a usted 
tiene la tierra pero no puedes arrollar nada. 
 
Por eso para la secretaría ha sido muy importante y estamos trabajando en la 
aplicación DS acuerdo que ustedes honorables concejales Tributaria con el 
impuesto Predial a estos predios que van hacer afectados por que tienen una 
cobertura viscosa de esos predios también tendrán que ser sujetos de 
compensaciones ambientales. 
 
en el área Ya se está trabajando por eso estos 333 predios que pertenecen a 
nuestro equipo de trabajo Ya nos venimos caracterizando ya les venimos diciendo, 
vea si usted ya tiene el 50% de su lote en forma boscosa les vamos a exonerar el 
50% Y si tienen el 100% les vamos a exonerar el 100% porque ese proyecto de 
compensación ambiental tan importante para todas estas personas para estos 333 
propietarios llevaba años guardado aquí en el municipio de bello y no se le había 
dado aplicación, pero tan también él con Tribu a la aplicación de aguas baldías 
también son merecedores precisamente de beneficios a través del municipio 
bellanita. 
 
personas tan real seas como el mayor propietario de predios allá que es don 
Horacio moreno ya nos sentamos con el dolor Asia venga que en esta 
administración Si queremos trabajar verdaderamente por la preservación de los 
recursos naturales, venga miremos su finca venga trabajemos porque 
verdaderamente hay que hacer una compensación ambiental, hombre estas zonas 
zona tentadas por la expansión agrícola y pecuaria, no  digamos que las vamos a 
preservar precisamente, y en esto estamos trabajando fuertemente. 
 
en los otros temas importantes es que ya el tema digamos así de fauna dejando 
un poco el tema de flora y entrando nos un poco el tema de fauna,  venimos 
haciendo operativos importantes con personas voluntarias de fauna y que lo 
creyera, la Su tortugas Florida entrega la gente cada vez más el municipio 
bellanita toma conciencia de los temas ambientales. 
 
Entonces en estos operativos de entrega voluntaria de fauna hemos venido 
trabajando hemos superado ampliamente la meta que en estos operativos y 
hemos logrado que efectivamente la gente de esa fauna y hemos hecho también 
operativo de decomiso de fauna. 
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en Casos de Resaltar en barberías del municipio de bello con boas y teniendo las 
como mascotas al interior de las barberías, ser no operativos que hemos 
decomisado fauna Silvestre para que sea de vuelta a su hábitat natural en estos 
operativos han resultado muy exitosos en el municipio de bello ahí pueden 
observar ustedes algunos de los operativos de personas hasta una iguana nos 
devolvió la comunidad una persona que la tenía en cautiverio tortugas monos 
arañas, en fin. 
 
Hemos venido juiciosos trabajando por la fauna Silvestre del municipio de bello. 
 
Cuál es nuestra meta en el municipio de bello, Cómo municipio Libre de fauna 
Silvestre y por eso estamos haciendo  los operativos en este tema. 
 
El otro tema es el de caninos y el de fauna doméstica Porque si bien hemos 
trabajado en la fauna Silvestre cómo lo exponía ahora también es la fauna 
doméstica que dolor de cabeza para el municipio de bello, que dolor de cabeza, el 
tema de la tenencia irresponsable, de fauna doméstica, en el municipio, el maltrato 
animal Dado la vulnerabilidad de nuestra fauna doméstica es una situación muy 
compleja apuñalamientos de animales, abandonó, violaciones; honorables 
concejales esos temas tan aberrantes de violaciones que los creyera son muy 
comunes en este municipio de bello y en los rescates que hemos hecho por 
ejemplo en el barrio París que se hizo un rescate a través de la comunidad y en el 
cual nosotros estuvimos interviniendo esa fauna que rescatamos con 
enfermedades venéreas producto de estas aberraciones eso no es un tema 
honorables concejales que se pueda dejar pasar de lado es un tema al cual hay 
que ponerle cuidado porque la situación es muy compleja en el municipio de bello. 
 
Nosotros a través de la inspección con funciones ambientales hemos hecho 125 
citaciones ya honorables concejales de este tema de casos de maltrato a nuestra 
fauna doméstica ustedes pueden Darse cuenta de la magnitud de lo que ha 
ocurrido este año ya hemos tenido que citar para iniciar procesos De sancionar 
personas 125 problemas y este no es un tema que debemos pasar por 
desapercibido honorables concejales. 
 
Muchos casos en esto hay que darle las gracias a la policía ambiental la verdad es 
que en un proceso de acercamiento con la policía ambiental que hemos tenido 
durante todo este año, la policía ambiental ha ayudado mucho a la secretaría de 
medio ambiente Nos ayudado mucho nosotros cuando hay un atropellamiento de 
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un camino nosotros muchas veces no tenemos ni capacidad de dar respuesta o 
detener un vehículo para transportarlo ETC. 
 
Entonces es la policía ambiental la que Nosotros llamamos y ellos siempre acuden 
a nuestros llamado vienen cogen el animalito lo llevan al centro veterinario donde 
nosotros tenemos un convenio con ellos para que el animalito sea atendido. 
 
Pero en todos los otros casos de fauna la policía ambiental ha sido muy 
importante y tienen un compromiso muy grande incluso la flora reserva de 
Piamonte se nos estaba saliendo de control por el consumo de drogas narcóticos 
y demás en Piamonte y ha sido precisamente a través de este convenio con la 
presencia en Piamonte de la policía ambiental que hemos logrado radicar todo ese 
tema del consumo de drogas y de consumo en Piamonte, la verdad es que vale la 
pena aquí darle las gracias a la policía ambiental porque ha trabajado muy de la 
mano con nuestra secretaría Precisamente en función de todos estos casos. 
 
nuestro albergue limitado, nosotros tenemos una capacidad para atender 70 
caninos 40 felinos el año pasado tuvimos 2000 casos de fauna doméstica en 
situación vulnerable en el 2015 y nosotros tenemos un albergue sólo para 70, es 
de Vamos a continuar con el proceso de operación Pero también vamos a cenar 
unos recursos para duplicar la capacidad del albergue vamos a construir una jaula 
para atender a todos estos casos de maltrato animal y fauna en situación 
vulnerable, Hay que seguir trabajando en este tema por la situación del albergue, 
 
Uno de los temas honorables concejales más significativos en este semestre en 
este segundo semestre sin haber logrado con el área Metropolitano la firma de un 
convenio para la atención de la esterilización de 1800 animales entre caninos y 
Felinos. 
 
yo digo que en este tema de fauna doméstica la esterilización tiene que jugar un 
papel importante y es que cualquier cosa cualquier niño que tiene su perrito su 
perrita le dio por proliferar y volverse productores de fauna doméstica y ese 
aumento considerable hoy nuestros Enzo honorables concejales escuchen la cifra, 
más de 20000 animales de fauna doméstica el municipio de bello más de 20000 
escuchen más de 20000, por eso el tema de prevención tiene que jugar un papel 
fundamental y gracias a la gestión que se ha hecho con el área, logramos obtener 
un cupo de 20800 esterilizaciones pero vea honorables concejales abrimos 
convocatoria de inscripciones para las jornadas de esterilización y en la primer 
semana en la primer semana llevábamos más de 3000 inscritos. 
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eso desbordó realmente nuestra capacidad y en reunión con el área metropolitana 
les dijimos miren eso no es suficiente alcalde ayúdenos y vamos a gestionar más y 
logramos adicionar al municipio de bello otras cuatrocientas esterilizaciones Ósea 
que al 31 de diciembre vamos a lograr 2200 esterilizaciones en caninos y Felinos, 
esa es una cifra honorables concejales que no se había reportado nunca en la 
historia de bello y es a través de estas actuaciones como verdaderamente 
podemos atacar la problemática que tenemos de maltrato animal, hoy Hemos 
tenido semanas hasta de dos jornadas de esterilizaciones porque el compromiso 
de este equipo de trabajo ha sido grande sacrificando sus fines de semana 
sacrificando precisamente mucho de su tiempo para poder cumplir esta meta Y es 
que una esterilización no es sencillo no es lleve su cachorro su mascota al 
vehículo donde se practica de esto tiene un procedimiento porque el animal tiene 
que cumplir una serie de características de talla de edad, y esto sólo lo logramos a 
través de unas reuniones previas, entonces imagínense un desgaste de estos 
señores concejales necesitamos semanalmente a 120 personas les hacemos la 
capacitación en el auditorio de la casa de la cultura les damos las condiciones 
precisamente que deben de tener su mascota les asignamos la cita y el día de la 
esterilización hacemos La Jornada. 
 
esto es un desgaste maratónico para los funcionarios pero con su gran 
compromiso con el pueblo Bellanita venimos cumpliendo en esas 16 jornadas 
hemos logrado esterilizar ya en este segundo semestre más de 1300 caninos y 
felinos y estoy seguro de que vamos a cumplir la meta al 31 de diciembre de 2200, 
meta Que obviamente superamos ampliamente esta meta Pero lo otro honorables 
concejales es que como ustedes pueden observar en las gráficas Cómo se crea 
tejido social también a partir de las jornadas de esterilización Cómo se reúne la 
comunidad como la comunidad gira en un proceso de esterilización ustedes miran 
como las personas llegan con sus mascotas en carreta los otros llegan abrazados 
los otros llegan en su taxi y son personas de múltiples edades y múltiples 
condiciones ustedes Ven como en las zonas veredales de la unión llegan ancianos 
cargados con sus mascotas a los procesos de esterilización eso genera tejido 
social o cómo  esta anciana trae su gatito en la cual nosotros hicimos caso y es 
que la comunidad Bellanita se quejaba porque las jornadas de esterilización todas 
eran en el parque Santander,  nosotros no tenemos los recursos económicos para 
pagar un taxi y desplazarnos hasta el parque Santander estas 16 jornadas no las 
hemos hecho en el parque Santander pero Hemos llegado hasta la zona rural 
hemos hecho jornadas en la unión hemos hecho jornadas en San feliz hemos 
hecho jornadas en Zamora hemos hecho jornadas en el polideportivo, va en París. 
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Mejor dicho vamos a descentralizar completamente las jornadas de esterilización 
honorables concejales Ese ha sido un hecho bien importante nos sorprendió por 
ejemplo mucho las jornadas de esterilización en Zamora la gente acudió 
masivamente aparecían un día festivo la foto inferior muestra en Zamora la gente 
asistida en forma masiva Precisamente en estas jornadas de esterilización,, yo 
insisto en estos procesos también Nosotros hemos generado precisamente 
conciencia ciudadana y sentido de pertenencia hacia la institucionalidad Bellanita. 
 
un tema complejo honorables concejales, el tema de residuos sólidos otro tema 
que realmente se nos ha venido saliendo de las manos honorables concejales 
nosotros ya hemos recorrido de este año hemos observado intervenido también en 
una APP Hemos venido cultivando mucho entre el sector privado y nosotros como 
sector público y hemos logrado intervenir a la fecha 290 puntos críticos del 
municipio de bello estos 290 puntos críticos la gente hace mal manejo de los 
residuos y los dispone de una forma no técnica y esto se ha convertido en unos 
focos grandes de contaminación y de insalubridad para el municipio de bello. 
 
Pero a pesar de todo esto hemos venido trabajando el equipo de residuos también 
ha sido un equipo muy juicioso muy juicioso en el cual ha venido conjuntamente 
con la empresa bello acedo atendiendo las solicitudes de la comunidad las p q r y 
dándole solución definitiva a puntos críticos por ejemplo en las fotos inferiores en 
el barrio la Gabriela, la comunidad nos decía estos sitios donde la gente disponía 
colchones muebles cuánto elementos se encontraban precisamente allí y a través 
de esta intervención es que hemos venido haciendo hemos hecho recolección a la 
fecha en estos puntos hemos recolectado 50 toneladas una cifra no despreciable 
honorables concejales 50 toneladas de residuos que han hecho parte de estos 
puntos críticos e hicimos con la comunidad de barrio nuevo un tema bien 
importante a nosotros en Caracol noticias hubo una denuncia que ustedes 
observan allá en barrio nuevo, nosotros nos reunimos con la comunidad parroquial 
con la junta de acción comunal del barrio nuevo vengan antes de hacer las 
denuncias hacer que hacen a la secretaría porque esta es una secretaría que los 
escucha es una secretaría que si bien lo cuenta con unos recursos significativos 
por lo menos si tenemos una capacidad de gestión y vamos trabajando en torno a 
darle solución a las problemáticas. 
 
hicimos también una alianza espectacular hicimos varias jornadas de recolección 
con los grupos ecológicos de Barrionuevo con las juntas de acción comunal con la 
parroquia nosotros bello hace o secretaría de la Administración municipal como la 
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secretaría de Obras Públicas que también nos ha ayudado mucho en este tema y 
de un punto crítico que había en barrio nuevo en esta foto que ustedes ven del 
París hoy es una zona recuperada es una zona La comunidad agradece la 
intervención que se hizo sobre ella ósea pasamos a una denuncia a un noticiero 
nacional a una verdadera intervención conjunta con la comunidad de El Barrio 
Nuevo. 
 
dentro de lo que yo les contaba a ustedes de las alianzas público privadas, 
nosotros que hemos venido trabajando por ejemplo con asfalto y la  APEPAL 
Hemos venido trabajando la misma área de influencia de su proyecto el 1 es un 
proyecto minero y el otro es un proyecto de saneamiento básico y les dijimos 
ustedes no pueden seguir yendo a dictar la misma capacitación a navarra eso es 
dilapidar los recursos cierto venga una monos entonces hicimos una alianza 
público privada  CONASFALTOS la Pepa bello aseo y la secretaría del medio 
ambiente y empezamos hacer una intervención efectiva En esa zona y es un 
hecho que vamos a seguir replicando en toda la municipalidad intervenimos 4 
quebradas de ese sector la guacamaya guasimal guasimalito. 
 
Intervinimos no solamente hicimos jornadas de limpieza recolectamos los residuos 
nos transportamos en una volqueta y lo llevamos a un sitio de disposición final 
sino que los equipos sociales de la secretaría nuestra y de ellos hicieron una gran 
sensibilización en toda la comunidad Norte del municipio de bello eso fue un 
hecho muy significativo en el cual nosotros pues digámoslo así cuantificamos 
cuánto fue esa inversión que se hizo en la alianza público privada y nos dio 
12800000 pesos 
 
Mire que teníamos Que hoy ya cumplimos la meta y la sobrepasamos con la 
intervención que vamos hacer en la quebrada la madera la sobrepasamos y los 
recursos fueron 11millones 800mil pesos Qué se hizo en intervenciones con cero 
presupuesto. 
 
Pero a través de estas alianzas públicas privadas venimos cumpliendo 
precisamente nuestras metas del plan de desarrollo. 
 
ahí pueden observar ustedes también este tipo de jornadas cómo se hace la 
recolección como la comunidad participa y yo también siempre he dicho que la 
comunidad cuando participa la comunidad se apropia si Entre 10 tuvieron que 
sacar un colchón de una quebrada esos mismos 10 le van a decir a su vecino sea 
responsable porque está quebrada Hay que cuidarla Entonces ahí es donde yo 
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quiero que comprendan que ahí estamos generando conciencia y apropiación con 
todos estos procesos de sensibilización cada vez que intervenimos estás 
quebradas. 
 
el tema de las escombreras un tema muy complejo en el municipio de bello muy 
complejo muy difíciles con todas las connotaciones pero venimos trabajando 
mucho en ellos venimos trabajando haciendo el esfuerzo venimos haciendo las 
visitas el esfuerzo el equipo está comprometido la inspección delegada para 
asuntos ambientales está muy comprometida para que este gobierno siga estando 
comprometidos y venimos trabajando conjuntamente para tratar de darle una 
solución efectiva a este tema, ya hemos intervenido 8 votado botadores con la 
intervención de la secretaría de medio ambiente 8  botaderos en los que hemos 
hecho presencia y hemos tenido que intervenir y tratando de darle solución al igual 
que una carbonera porque el compromiso está ahí también sobre nuestros 
recursos suelo y hay que trabajar en ello. 
 
también nuestra secretaría ha prestado un apoyo técnico muy grande muy grande 
precisamente a todas las acciones populares que se instauran en contra del 
municipio tenemos una cantidad de acciones populares en nuestro municipio pero 
que nosotros también como secretaría también del medio ambiente Ahí estamos 
presentes, por  ejemplo en una acción donde se ve la retroexcavadora en Villa 
María la secretaría le han asignado como función trabajar y guiar la 
reconfirmacióngeomorfológica de ese relleno y ahí estuvieron nuestros ingenieros 
trabajando de la mano para darle solución a este problema como también hemos 
trabajado mucho en darle solución al problema de las mangueras que cruzan la 
autopista Medellín Bogotá en la zona belvedere Qué problema honorables 
concejales que problema tan grande, yo creo que hemos contado más de 400 o 
200 mangueras que cruzan la autopista Medellín Bogotá que se pegan en forma 
ilegal y que han generado paros del tránsito en la autopista Medellín Bogotá de 
más de 4 horas ustedes se imaginan la autopista Medellín Bogotá para damas de 
4 horas Porque una manguera de estas pasa un camión y se la lleva y hay que 
parar el flujo vehicular. 
 
Pero eso no es todo, toda la filtración de esas mangueras he hecho que se 
inestabilidad es el talud Qué hay contigo al barrio la Gabriela Ese sí es un 
problema complejo para el municipio de bello. 
 
por  qué hace que la Gabriela sufrió un talud precisamente por el tema de 
mangueras y hoy en el cruce de la autopista Medellín Bogotá a la altura de 
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belvedere ya tenemos el cruce de más de trescientas mangueras que hemos 
localizado y hemos venido liderando y trabajando en una mesa técnica área 
metropolitana Corantioquia la secretaría de Obras Públicas la oficina de gestión de 
riesgo nosotros precisamente también  VIVIMED Para darle solución y venimos ya 
planteando le algunas soluciones importantes arcos porque arcos es el dueño de 
este lote que está inestable ahí venimos Nosotros también como secretaría 
prestando precisamente todo nuestro conocimiento técnico a través de nuestros 
profesionales para que estos temas de riesgo para que estos temas ambientales 
Pues también pueda dársele es una mejor solución. 
 
el tema de las areneras también venimos haciéndole el respectivo control y 
vigilancia hemos hecho ya 8 visitas teníamos como ya como meta hacer siete 
visitas Ya sobrepasamos esta meta que teníamos en el plan de desarrollo y 
seguimos trabajando Esto no es que porque hayamos cumplido la meta vamos a 
bajar la guardia no seguimos trabajando seguimos haciendo visitas de control 
honorables concejales. 
 
El último programa ósea el tercer programa viene siendo el programa de cultura 
ambiental, ya hemos recorrido nosotros dos programas desarrollo rural pasamos 
por el de sostenibilidad ambiental y vamos al tercer programa de nuestro plan de 
desarrollo Qué es el tema de cultura ambiental. 
 
 este es muy significativo porque por ejemplo en el tema de residuos intervenidos 
por mal manejo en su disposición A qué se debe eso, yo hago la pregunta A qué 
se debe, a qué no tenemos una cultura ambiental porque no ahorramos agua a 
qué se debe a qué no tenemos cultura ambiental porque yo hago un vertimiento 
directamente a una quebrada porque me voy para las baldías en una caminata y 
peso un frailejón cuando el crecimiento de un centímetro por año ustedes vieron el 
tamaño de las plantas esas plantas crecen a un ritmo de un centímetro por año y 
yo voy las pisa A qué se debe a falta de cultura y yo digo nosotros a través de la 
sensibilización verdaderamente lograremos cambios culturales y es a través de los 
cambios culturales que no son Hacer unas mejores acciones en pro de nuestro 
medio ambiente. 
 
el programa de Educación Ambiental tiene dos proyectos igual lo decía al 
comienzo de mi intervención cada uno de los programas Tiene un plan que es el 
que nos va a encarrilar y nos va a decir por aquí es Entonces tenemos el proyecto 
implementación de Educación ósea del plan de educación ambiental 
importantísimo la concejala Lorena A trabajado mucho desde el CDA En la 
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construcción formulación lineamientos porque ese CDA  viene trabajando 
fuertemente Precisamente en la construcción y formulación de un buen plan de 
Educación Ambiental y el otro obviamente tiene que ser la Ambiental. 
 
cómo lo decía en la formulación del plan ambiental él CDA Tiene que jugar un 
papel importante miren nosotros digamos así durante todo este primer semestre 
hemos vuelto a tejer socialmente la comunidad de bello y los grupos de interés 
porque había una brecha grandísima con la secretaría de medio ambiente y con la 
administración en general grandísima por eso es que todos estos grupos 
organizados hemos venido fortaleciéndonos y hemos logrado trabajando 
responsablemente en ellos y eso el comité interinstitucional de educación 
ambiental para nosotros es fundamental estar allí es fundamental hacer presencia 
y pedir precisamente y generar la ruta que nos lleve a la formulación del plan de 
Educación Ambiental allí venimos trabajando honorables concejales. 
 
también hemos desarrollado unos convenios grandísimos Unos trabajos bien 
importantes desde la sensibilización por ejemplo Ya lo hablamos del tema del 
trabajo del CDA  pero por ejemplo también el día del reciclador significamos esa 
acción que hacen los recuperadores ambientales una acción bien importante ese 
día estuvimos con ellos en Piamonte escuchándolos mirando cuáles son sus 
inquietudes y precisamente llevándolas a los quehaceres de nuestra secretaría 
Ahí está pues la imagen del trabajo con ellos un hecho muy significativo que 
hicimos también desde la secretaría fue el día del medio ambiente honorables 
concejales, cuando nosotros dijimos vamos a hacer una marcha institucional con 
la comunidad para celebrar el Día del medio ambiente nosotros dijimos hombre la 
comunidad si saldrá si marchara pero nos quedamos muchos de ustedes fueron 
testigos de una marcha de más de 1500 personas precisamente diciendo aquí 
estamos presentes Nosotros somos dolientes de nuestro medio ambiente y de 
verdad fue un evento muy significativo para la comunidad Bellanita. 
 
el día de la Tierra que hicimos un hecho significativo en Amazonía donde tuvimos 
la presencia del Señor alcalde fuimos hicimos una siembra nos desplazamos hacia 
Amazon y hacen un medio limpio donde le hicimos a la administración Es que hay 
que montarse en la bicicleta es que no es solamente decir si yo también tengo 
conciencia ambiental sino que Monte monos en un medio limpio de transporte y 
precisamente fue un hecho significativo que también hicimos a través 
precisamente del día de la tierra la labor del Campesino yo digo que cada aves 
que uno trabajo en pro de estos campesinos está trabajando por hacer patria ese 
día del Campesino uno notaba la alegría de la gente en las redes sociales se 
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montaron unos vídeos de muchos de nuestros campesinos dando gracias porque 
se les tiene en cuenta porque seles significa su labor y de verdad muchos de 
ustedes estuvieron aquí en ese día y les agradezco mucho por haber hecho 
presencia y decir aquí estamos campesinos precisamente con ustedes. 
 
Hay otro hecho que me gustaría mucho compartirlo con ustedes concejales Qué 
es el siguiente son los dos últimos hechos y ya vamos a finalizar precisamente con 
ellos: 
 
UNO: 
el tema de moto cargueros y por eso lo dejó cacique de último porque eso se nos 
volvió un problema muy grande honorables concejales, nosotros hicimos en el 
municipio de bello un buen ejercicio precisamente de aquellos vehículos de 
transporte de tracción animal y hacerles una entrega de de una moto carga 
precisamente para que dejaron de realizar la actividad pero esto se nos volvió en 
una actividad y manejable, en sólo las escombreras de con asfaltos  tenemos 
registros de 350 moto cargueros sin contar los que van y disponen en las 
escombreras ilegales no los podemos llamar escombreras son  botaderos ilegales 
 en los cuales venimos haciendo un trabajo allá hemos hecho decomisos de moto 
cargueros con la secretaría de gobierno y la policía pero 350 moto cargueros que 
dijimos es un problema grande por ejemplo los hemos venido reuniendo y nos 
contaron cosas como estas: 
 
Ninguno tiene  el permiso tecno mecánica  
 
Eso es un riesgo  para el municipio de Bello  hoy por hoy  uno de esos moto 
cargueros le pasa un accidente por una de nuestras autopistas, y el problema para 
el municipio de bello va ser grande. 
 
Otro aspecto más crítico sabe cuántos residuos hemos llegado a recolectar en 
menos e un mes; que los moto cargueros disponen en la quebrada o le ponen los 
escombros al vecino en la esquina etc. 
 
Hemos llegado en los meses de mayor generación de residuos  para recolectar 
hasta 650 toneladas de residuos producto de la demolición moto cargueros a eso 
hay que  pararle  bolas eso es una situación son complejas en el municipio de 
Bello  pero lo venimos trabando, creamos o reactivamos mejor la mesa de moto 
cargueros venimos trabajando con ellos  y estamos viendo como hacemos con  la 
secretaría de tránsito y la secretaría de gobierno para que entren en la legalidad. 
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Podríamos carne tizar y los podamos  controlar en ese hecho  venimos trabajando 
y ya hemos hecho aproximadamente unas cuatro reuniones con ellos 
precisamente para  avanzar en este tema. 
 
El último tema  honorables concejales  y lo quise dejar para el final  es el tema del 
CERRO QUITASOLese tema honorables conejales  y yo quisiera que ustedes me 
permitieran un dibujo que yo sé que muchos de ustedes lo han visto, el video es 
larguito  pero denme cinco  minutos y se lo dejamos a ustedes para que después 
atraves de su celular o9 computador lo terminen de ver porque es un hecho muy 
significativo sobre el cual ya enseguidita vamos a hablar  para finalizar con el 
honorables concejales. 
 
Mientras carga yo les voy a ir expresando, nosotros desde la secretaria  nosotros 
dejamos una intervención en el cerro quitasol y nosotros queremos  porque 
ustedes ahí tomaran un papel fundamental  y es en la declaratoria del cerro 
quitasol como zona de reserva. 
 
Nosotros tenemos que llegar allá  atraves de nuestras ejecutorias por eso venimos  
organizando también en torno al cerro yo me quedé sorprendido honorables 
concejales cuando hicimos la convocatoria de amigos del cerro quitasol. 
 
Ustedes n9ose imaginan la cantidad de organizaciones y personas naturales que 
quieren el cerro  que han hecho un trabajo aislado entorno al cerro  y aquí nos 
venimos convocando y les dijimos no vengan trabajemos venga coordinemos sus 
acciones un ejemplo de coordinación, se me acercaron unos jóvenes de you tube 
y me dijeron hombre  concejal porque no nos hace una donación de 100 árboles 
que todos queremos contribuirle al  cerro , yo les dije vea ustedes tiene un papel 
diferente porque mejor no hacemos un concurso de video  así como  el que 
mostramos esta mañana y promocionamos todas estas reservas naturales y así 
cada uno Comfenalco programa caminatas , este  Elkin va y desarrolla rituales de 
luna llena y conciertos en el cerro quitasol cda uno tiene un papel fundamental , 
hemo trabajado  en el aislamientos de nacimientos, digo los amigos del cerro en 
conocer la  fauna  y yo creo que lo decía aquí en otra intervención aquí honorables 
concejales en las crónicas que hay del cerro  los españoles en la conquista 
dejaron plasmado de que los indios notaron tenas perros mudos , ello los patiaban 
y los perros no lloraban y que eran perros mudos en un  estudio que hizo una de 
las biólogas amigas del cerro descubrió que hay una especie que hoy tiene 
reportes fílmicos de una especie que se llama  perro zorro por eso no ladraban 
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y tiene las evidencias de cámaras ocultas nocturnas de perro zorro 
deambulando. 
 
Todos estaos amigos tiene u papel fundamental. 
 
Se logró  para este año que Corantioquia nos financiara seis iniciativas  
ambientales  para apoyar a todos estos amigos del cerro quitasol en este 
momento ya firmamos  un convenio con Corantioquia en nuestra  página de face 
bock en la alcaldía y se ha abierto un concurso de iniciativas ambientales entorno 
al cerro quitasol y así vamos logrando las metas y la coordinación que 
necesitamos para  recuperar al cerro. 
 
Yo diría honorables concejales que nuestros hijos  y las generaciones futuras de 
Bello no nos perdonarían si tenemos en nuestras manos preservar ese hecho 
geográfico que tenemos allá con todas estas bondades naturales arqueológicas, 
antropólogas y demás que tiene nuestro cerro. 
 
Tenemos que trabajar porque además la comunidad Bellanita lo exige es más la 
comunidad está organizada y trabaja seria mente por el tema del cerro y ahí 
estará la secretaría del medio ambiente, precisamente coordinando este trabajo 
para que la declaratoria como la zona del cerro quitasol sea una realidad y sobre 
eso venimos trabajando. 
 
Bueno honorables concejales, digamos que aquí finaliza el informe de gestión de 
nuestra secretaria yo si quiero ya como a nivel de reflexión ustedes vieron muchas 
de las columnas de inversión presupuestal en cero y fueron testigos del relato de 
lo que hemos hecho  en la secretaría y pueden observar la asignación de recursos 
futuros en esta grafica para la secretaria del medio ambiente. 
 
Pero en sus manos honorables concejales los documentos que se radican y han 
visto una ejecutorias de la secretaria pues digámoslo así que queda ese 
compromiso de ustedes con esta secretaria. 
 
A ustedes honorables concejales muchas gracias. 
 
Señor presidente muchas gracias nuevamente a mis compañeros de la secretaria 
un Dios les pague  y aquí termina nuestra intervención señor presidente. 
 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 149 del 5 de octubre  de 2016 33 de 87 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien. 
 
Secretario un informe supremamente claro bien explicado  trabajando con las uñas 
como dijo. 
 
Antes de darle la palabra a los honorables concejales trascurrido dos horas de 
sesión pongo en consideración la sesión permanente se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse? Queda cerrada, aprueban o no honorables concejales?  
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRÍGUEZ 
 
Es aprobada. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
Muy bien. 
 
Quiero informarles doctor Osvaldo que los jóvenes que se encontraban en las 
gradas es un profesor que esta supremamente interesado en informar a  sus 
alumnos del colegio marco Fidel Suarez de once y décimo grado que ha estado 
trayendo  a que vean  los invita para que vean de que trata una sesión además 
hay un trabajo ya con más de siete concejales que los invitan a las seis  y media 
de la mañana y los concejales ya muy generosamente han estado aquí 
diciéndoles  y dándoles una charla o clase que se trata el concejo municipal y para 
que es que estamos elegidos los 19 concejales.  Entonces ellos estuvieron para 
que ustedes una vez siempre están  a las  diez la mañana el docto0r Carlos López 
de verdad que estamos supremamente reconocidos por la labor que está haciendo 
con estos jóvenes. 
 
Pide la palabra en su orden   el honorable concejal juan David muñoz.  
 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ. 
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Gracias presidente. 
 
Buenos días para todas y todas. 
 
Yo quería intervenir desde con dos ideas fundamentales una de ellas pues se me 
cae un poquito porque tenía que ver con lo de los estudiantes y había una 
reflexión un poco más profunda sobre la crisis ambiental contemporánea y su 
representación en Bello pero igual ahorita me referiré a ello. 
 
Lo otro si son preguntas puntuales no van hacer en términos de indicadores 
además que reconozco algo a lo que usted  hace énfasis y es que le toca muy 
duro  a la secretaria  de medio ambiente porque se encuentra en una 
contradicción entre la tarea de los defensores del medio ambiente y el modelo en 
el que se ubica y hay una contradicción única  entre el modelo de desarrollo que 
tiene Bello  y lo que se podría hacer en términos ecológicos. 
 
Lo primero son las preguntas puntuales y ustedes mencionan que si se han 
reunido con las personas en san Félix un poco para pensar la problemática allá, la 
pregunta de esas reuniones cuales han sido las propuestas concretas que han 
salido y como han tenido eco o no en la administración municipal y como se van a 
materializar esas propuestas que han salido de allá. 
 
Hay otra situación y es que en el informe del punto siete que mencionan la 
protección del suelo y que se han presentado 8 explotaciones mineras que se  ha 
identificado en esas visitas y  de eso que se ha identificado que acciones se están 
desarrollando frente a esa visitas y lo pregunto también por si es posible por 
ejemplo se han identificado situaciones en areneras y en  explotaciones mineras 
como la nueva Builes búcaros, cafetal el espejo  y los pepos que en los informes 
de la mesa ambiental identificaban que eran explotaciones que tenían bastantes 
afectaciones en los ecosistemas, como está la situación con esas areneras. 
 
Con las escombreras que se intervinieron de qué forma y si hay sanciones  iguales 
o de que tipo se ha hecho  las intervenciones otra pregunta es en que va  el 
asunto d la concesión minera como placa KGB L0-8 141 eso en que va cual ha 
sido el desarrollo de esa situación y eso también lo  iba a relacionar también con lo 
que ustedes terminan que s el asunto del cerro quitasol la importancia d la 
declaratoria cómo va el proceso y que sigue en el proceso cual sería la estrategia 
concretas. 
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Ahora voy al punto que era más la reflexión pero que tiene que ver con las 
realidades que ustedes identifican  incluso finaliza financieras y de las 
problemáticas que hay para hacer la tarea y tiene que ver justamente con el 
modelo de desarrollo y de la idea de progreso  y crecimiento que tiene Bello. 
 
Lastimosamente la razón de que se cuestione por el nivel del mundo  el modelo de 
desarrollo que se ha tenido en los últimos tiempos no ha sido ni la desigualdad  
social ni la pobreza ni la miseria sino es que lo único que ha tocado a los 
tomadores de  decisiones  académicos etc. Para que se piense en que camino 
vamos ha salido el tema ambiental ha sido la  crisis que es una crisis de vida que 
se ha formado por la forma como lo levamos el modelo de desarrollo una serie de 
encuentro internacionales entre dirigentes académicos etc., de la que han salido 
unas políticas a seguir por ejemplo, la cumbre de la tierra  quese hizo en rio  en el 
92 pues desarrolla unos lineamientos a seguir que igual han sido problemáticos  
ósea que plantean si  una propuesta que Bello yo creo en el plan de desarrollo la 
idea de lo que es sostenibilidad  de desarrollo sostenible que todos modos hay 
que cuestionar pero salen algunos lineamientos y el problema de estos a nivel 
internacional son que mantiene una lógica de colonialidad, mantiene una lógica de 
diferencia entre los países centro y los países periféricos en el asunto del cuidado 
del medio ambiente, muestra de eso es que: 
 
Por un lado no se cuestiona el crecimiento ecológico del desarrollo material es 
más lo que se dice es que hay que mantener el crecimiento económico y el 
desarrollo material pero hacerlo un poco más llevadero esa situación como se 
torna en términos generales no reconoce justamente las particularidades de los 
territorios habrá algunos territorios que se podrá decir que el crecimiento material 
llego hasta ahí y habrá otros que requieren seguir el crecimiento materia pero no 
es una cosa generalizada como se ha ubicado a nivel internacional y como se 
adopta en las localidades  es a nivel general y ese es un gran problema porque no 
se reconocen los eco sistemas particulares. 
 
Sobre ese no reconocimiento del ecosistema particulares y lo que yo digo que se 
mantiene una colonialidad en el ejercicio ambiental muestra de ello es por ejemplo 
que BUS PADRE en la cumbre de la tierra dijo si yo acepto todo pero lo que tiene 
que ver con biodiversidad pero el no firmo eso porque es que están en contra de la 
libertades de la empresa obviamente influenciado por la industria farmacéutica y 
otras cosas es que hay vemos que hay todo una situación empantanada en los 
lineamientos ambientales que se dan y que los países como Colombia  y los 
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municipios como bello a veces adoptan las políticas sin reflexionarlas en su 
contexto. 
 
Todo esto lo menciono porque una cosa que queda clara es que tanto en la 
cumbre del 92 y que se hace luego en rio más 20 es que la sociedad la crisis 
ambiental tiene que ver con la sociedad consume más de lo que puede  reparar y 
el problema con estas lógicas como la de Bello es que se deja todo  a la 
reparación no al principio de precaución que el principio de precaución  justamente 
es la propuesta que trae la ecología política y que dice acá están fallando los 
modelos incluso de desarrollo sostenible son un avance importante pero se están 
quedando corto porque el mismo desarrollo no se cuestiona ósea el crecimiento  
no se cuestiona y el principio de precaución nos debería decir que el principio de 
precaución a pesar de ser una propuesta académica es fundamentalmente política 
y su interés es claro político y depende de los políticos de los tomadores de 
decisiones entonces dice el principio de precaución lo menciono para los temas 
de concesión minera  como las areneras como la sobras que se dan en Bello. 
 
Como se daba la lógica antes si no hay una afectación ambiental puede seguir el 
proyecto, si no hay certeza científica de una afectación ambiental. 
 
El problema es  que las afectaciones ambientales ustedes lo saben son un asunto 
muy complejo de descifrar hasta qué punto se sabe en qué dimensiones que le 
diría si no hay  certeza no hay afectación ambiental  que no siga el proyecto, se 
cambia la lógica esos no se aplicarealmente y  un gran problema y tiene que ver 
con lo que decía ahorita tiene que ver una contradicción grande entre la voluntad y 
los deseos de tantos las personas de la secretaría como las organizaciones que 
están por la protección del medio ambiente y el modelo en el que les toca 
instalarse. 
 
Por ejemplo yo le iba a preguntar algo si quiere lo responde o no usted cree que 
en el actual modelo que tiene Bello de crecimiento todas esas cosas actividades y 
proyectos tan puntuales si generan una ciudad sostenible   o son cositas que se 
hacen ahí paliativos no tiene por qué responder porque se estaría jugando el 
pellejo peroes  lo que quiero hacer referencia ósea es insuficiente cualquier acción 
voluntarista en este caso si el modelo no se cuestiona. 
 
Mire mientras usted hace una compensación plantando mil árboles hay 80  
licencias matando eco sistemas, mineros bio diversidad que están afectando los 
eco sistemas y para un ecosistema para usted repararlo como, como repara usted 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 149 del 5 de octubre  de 2016 37 de 87 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

un eco sistema ahí hay unos procesos que usted hace por ejemplo se reconoce el 
tema de la recuperación de micro cuencas el tema de hacerle mayor control  al 
asunto de la calidad del aire hay muchas cosas que se pueden hacer paliativas 
pero siempre que este esa relación entre que se consume más de lo que se puede 
reparar es insostenible es absolutamente sostenible y eso es lo que yo he venido 
hablando muchas veces y que creo que acá nos debemos es un debate muy serio 
y profundo de cómo es que nos pensamos la ciudad en términos del desarrollo 
porque esto no es que por un lado estamos destruyendo  y por el otro 
construyendo  con iniciativas ambientales muy buenas porque es que la 
administración de la cuidad y las políticas de desarrollo de la ciudad son una 
totalidad, esto no es  una cosa que un secretario  haga algo, el otro haga algo 
entonces el uno es bueno el otro es malo, hay que pensar en totalidad. 
 
Mientras no se cuestiones eso estamos graves y el problema es que  este plan de 
desarrollo a pesar de los componentes  de sostenibilidad que se enuncian lo que 
puede hacer o no la secretaria de medio ambiente lo que deja abierto es el camino 
a sostener y profundizar el modelo de crecimiento que se está teniendo, entones 
claro y lo he dicho mucho esta ciudad es insostenible como se está pensando acá. 
 
Hay que tomarnos un tiempo  juiciosos invitando expertos haciendo lo que sea 
necesario y hay que decir paremos y  redimensionemos el modelo porque no nos 
podemos ir con  arrogancia que no es viable para la ciudad simplemente por  no 
perder o por no caer digamos en  un fenómeno de poca popularidad en términos 
políticos , yo creo que acá hay que hacer un análisis juicioso académico pero 
también desde la misma cotidianidad como es que nos vamos a pensar esta 
cuidad, lo que usted presenta sin querer profundizar en eso porque yo se  que no 
lo hace por lo que dije uno no le pega a la lonchera. 
 
Pero de la falta de presupuesto el hablar de la desproporción entre las prioridades 
que se le da a una  cosa y otra en la planeación de la ciudad  todo eso habla de 
que acá hay un profundo problema de prioridad y ese profundo problema de 
prioridades tiene que ver con cómo se piensa la cuidad y como se piensa la cuidad 
tampoco es un asunto  solo local  ósea esto es una política global que es global de 
poder en las relaciones incluso en términos ambientales  de ubicación extra global  
De cuáles son los países donde el capital se debe reproducir y como y cuáles son 
los países centro de donde se distribuye el capital que se reproduce y cuando 
hablo del capital hablo del capital en muchos términos no es solo el capital 
económico pero hay países que si sirven de contenedor para la reproducción de 
los capitales y esos países que sirven de contenedor para la reproducción de 
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capitales y las ciudades que sirven de contenedores para la reproducción de 
capitales son las que cargan el grave problema ambiental en el mundo. 
 
Y son las que mas van hacer afectadas yo creo que la dinámica que tiene Bello de 
construcción minera escombrera etc., hace parte de esa lógica que se vuelve bien 
insostenible y complicada. 
 
Entonces la tarea es de la secretaría de medio ambiente y del concejo y de los 
que nos pensamos esto que incluso sería muy bueno que se genere una gran 
convergencia de fuerza académicas políticas y sociales para pensar en el 
desarrollo de Bello la tarea debe ser cuestionar el modelo lo debemos cuestionar 
no lo debemos dar por sentado y tratar de generar paliativos y tratar de ajustar el 
modelo hay que cuestionarlo y mira4ra hacia dónde es que vamos  arrancar. 
 
Gracias presidente. 
 
TOMA LA PALABRA LA SEÑORA PRESIDENTA (E) LORENA GONZALES  
 
Con mucho gusto concejal. 
 
Tiene la palabra el honorable concejal Manuel Oquendo. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MANUEL ANTONIO 
OQUENDO  
 
Gracias presidenta, buenos días a usted y a los demás Corporados al secretario 
del medio ambiente al personal de la dependencia que lo acompañan y las otras 
personas que se encuentran en el recinto. 
 
Lo primero es felicitarlo por el informe es un informe muy completo y encuentro 
cosa que se han  hecho ni sabíamos y que van por buen camino pero igual tiene 
un tema tan amplio como el ambiente siempre quedaran algunas dudas preguntas 
o de pronto hasta sugerencias en algunas cosas de las que podríamos hacer y va 
pasar muchas dependencias que vamos a tener un problema muy grande y es el 
tema de la falta de control va acompañada es  de al tema de la falta de 
presupuesto, entonces para tener operatividad para tener más personal pata y 
trabajar en distintos horarios porque los problemas ambientales son diurnos y 
nocturnos vamos a tener que concientizarnos de la administración en el tema de 
los recursos. 
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No hemos podido aprender a cómo hacer eficiente el tema del comparendo 
ambiental porque ahora las toneladas de escombros es lamentable que no 
podamos tener un poder más amplio y sansonatorio en ese sentido sigo 
preocupado no se las personas que asesoran al alcalde como van  a ser para 
priorizar o para definir urgente y que es prioritario y que es importante y pedo la 
intervención rápido porque  desafortunadamente me tengo que retirar rápido 
precisamente en Jaime Isaza Cadavid, para hablar de temas de reciclaje 
tecnológico que dentro de las cosas que vimos ahí en la presentación no tenemos 
como hacer esa separación que generaría empleo y que generaría parte de eso 
temas ambientales también complicados que so el revolver las basuras comunes y 
corrientes los temas de alimentos con este tema de baterías pilas cajas de 
celulares. 
 
Entonces voy hacer muy puntual en tres cuatro aspectos y algunas son preguntas 
que de pronto aclararemos después. 
 
El tema del reciclaje tecnológico que ya se los mencione y ahí me entra una 
preocupación que es la participación de Bello aseo y de inter seo que uno a veces 
esa empresa la ve haciendo su trabajo  pero en los temas de acercamiento a la 
comunidad poco. 
 
Usted hablaba de algunas uniones con ellos con Argos con Conasfaltos pero no 
los ve uno  acercados no los ve uno haciendo los programas  de acompañar los 
niños en los colegios, el tema d las bolsas  que antes entregaban en color 
separada. 
 
Usted recicla en su casa y si el reciclador  o no sé cuál será el nombre que le 
tienen a estos señores pues no pasa nada peor que el mismo carro va. 
 
En mi casa no tomamos la molestia e separar los aceites de cocina pero eso va al 
mismo caro porque no hay una especie de programa o disposición distinta para 
ese tipo de elemento o de materiales. 
 
Se habló mucho de las compensaciones señor secretario y me preocupa  y de 
pronto  o menciono  Juan David las compensaciones se tan limitando a entregar 
2.000 o 3.000 árboles y yo creo que hoy  CONASFALTOS  no nos puede salir con 
eso, primero porque ha hecho una explotación durante muchos años del tema de 
unos materiales que se sacan de allá y ahora viene el lleno de ese hueco está 
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calculado Bladimir  ha dicho aquí en varias veces en 20 millones de metros 
cúbicos de escombros. 
 
Entonces CONASFALTOS  muerto de la risa dice yo le regalo 3.000 árboles y 
pago quien los siembre y loe regalo los abonos  y el resto y la circulación por 
nuestras vías y ese tipo de vehículos que van a tener que trasportar ese material y 
esa afectación al tema climático al ambiental del oxígeno  tiene unos costos, el 
tema de  derrame de combustible  el tema del peso no tenemos ni bascula para  
saber cuánto pesa una volqueta que lleve ese material y va circular por nuestras 
vías , entonces vuelve otro tema de la compensación  usted hablaba ahorita de los 
cerros de las baldías la producción de oxígenos que el cerro las baldías generen 
es para todos no solo para ello  el efecto que va tener ese hueco de 
CONASFALTOS es para todos el de menos es Bello, entonces ahí hay un tema 
que con ellos tenemos que sentarnos a hablar en otros términos y estoy hablando 
de términos económicos o en términos de impuestos creo yo porque necesitamos 
esa platica para  poder seguir en los programas y me asalta la misma inquietud 
con Argos entonces en este caso de canteras de Colombia Juan Davis hablo 
también de licencias hasta donde  habrá esa licencia de explotación. 
 
Si eso está medido en tiempo o entoneladas de producción de ese material. 
 
Porque lo digo porque cada vez que uno ve ese morro  ya tiene dos frentes de 
excavación uno para el lado izquierdo de la vía  y lo estamos mirando de frente de 
la bomba de Zamora y otro para el lado de santa Rita  pero no hemos mirado para  
arriba y va llegar al Pinal entonces que va a pasar  con esa base que va a  pasar 
con ese movimiento de tierra en que nos va afectar en el futro y también cuales 
esa compensación que tiene argos  otros 1.000 árboles ya usted  vive el tema del 
agua y las mangueras que aquí lo denunciamos  400 mangueras sacando agua 
por el terreno e ellos  y lo que podría pasar en la Gabriela con ese derrame, 
entonces  yo creo que el tema de la Gabriela de las compensaciones son 
generales de acuerdo a la necesidad que tenga cada municipio nosotros estamos 
beneficiando a todo el valle de aburra  y no podemos seguir abriéndole el camino  
abriéndole las vías seguramente para evitar el pago van a utilizar  la v8ia alterna 
esa vía alterna que tenemos por el lado de machado y vamos q quedar en una 
condiciones perores  y van a hacer lamentables. 
 
Yo creo que ahí hay que hacer un  tema bastante importante en tema de 
impuestos o de no solo con los arboles esa era un tema de los que quería tocar. 
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Las carboneras hay unas carboneras frente a las carboneras  no sé qué   al frente 
de la báscula y siguen trabando y son muy grandes y no se si están autorizadas o 
no o vuelvo al mismo tema que de pronto me vuelva tan platero o pagan o no 
porque tenemos una afectación bastante grande ahí. 
 
Casos puntuales SOYA tampoco se acerca la comunidad no se dio unmetro de 
terreno para un intercambio vial bastante grande o interesante y nos tiene 
colapsados y la salida porque ellos  no se dieron cuenta un metro de terreno pero 
hay un tema importante que es una queja de ese sector, en el día no se siente  
pero en la noche el tema del ruido es alto eso trabaja las 24 horas y hay una 
emisiones nocturnas se vería la chimenea pero que son bastantes fuertes 
i8nclusive sueltan  un materia como olor por el tema de las empresas tan grandes 
que no tiene acercamiento de la comunidad. 
 
Empezando porque es patrimonio las oficinas donde está hoy soya es un 
patrimonio y quien entra era una finca  y no recuerdo el nombre conservan dos o 
tres paredes pero quedó en propiedad privada. 
 
Como el tema que nos ataña es ambiental quisiera que esas empresas hicieran 
una cadena las que usted menciono ARGOS, CONASFALTOS EL MISMO SOYA  
no sé si abra uno que ahora tiene unas bodegas con una flota de carros bastante 
grandes al lado del peaje o antes del peaje, del éxito puerta del norte no sé cuáles 
más abra que tenemos que hacer eso los aserríos. 
 
Bueno acabamos de mencionar o de colocar un tabla  de valoración en el 
siguiente  secretario usted paga impuestos desacuerdo a la actividad comercial 
una empresa que distribuye no puede pagar lo mismo que una tienda  que un 
almacén un aserrío con lo que esto genera no puede pagar lo mismo que genera 
un almacén una bomba de gasolina o estación de servicios. 
 
Tendríamos también que tener  y eso es una manera de aumentar unas escalas 
diferenciales en ese aspecto. 
 
El metro se me olvidó mencionarles esa cadena de empresas que se ha vuelto un 
poco insensible hoy las estaciones tres, son las más feas las de madera no tiene 
ya es más fácil y voy a ser un poquito exagerado para zoológico el arbóreo  que 
parquecito más mal mantenido, las ramplas nuevas que se hicieron cruzan cables 
de energías  no hay  limpieza no hay  aseo ya las ramplas de discapacidad ya no 
está prestando servicio en la de Bello pues esos es cemento solo y yo creo que 
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hace falta que el metro también lo incluyamos en los procesos del municipio es 
una empresa demasiado grande  e importante y no está cercano a nosotros y 
hace rato no viene por acá esperamos que  venga va ser un cuestionamiento y 
aprovecho esta oportunidad para  mencionarlo. 
 
En los diseños que hay del nuevo intercambio vial a la altura del batallón no está 
contemplado que el metro pueda pasar por ahí. 
 
Parece que nos estuvieran diciendo que el metro  nació en Bello  i e ira morir en   
la pintada será porque no han  amplia sino  hacia ese sector del sur  y yo creo que 
hay que tenerlo en cuenta ahora  porque en la PETAR  tampoco hay uno espacio 
para que el metro futuro pase por ahí creo que es una cosa que hay que tratar de 
proveer. 
 
Cuando usted toco el tema de las baldías  tome nota  porque voy hacer un especie 
de compensación con los dueños de los terrenos donde se va ser este trabajo con  
especies vegetales con el banco dos y me parece no sé  si esto es  apresurado no 
sé  si estaría de acuerdo yo que le rebajáramos el predial por lo que loe 
maniataste ahora el efecto que va a cumplir esa producción de oxigeno es general 
la compensación la debía hacer  yo no sé si la nación la gobernación o el área 
metropolitana no el municipio porque el beneficio es para todos y tenemos que 
aprender a  dejar de ser región para  unas cosas ser área metropolitana para otras 
observe para ambas ejemplo. 
 
Diez muertes en área metropolitana cuando los matan en Medellín y matan dos en 
Bello son dos muertes en Bello ahí medio  nos involucran o no meten toda la 
responsabilidad de las cosas para  una cosas somos región y para  otras  no yo 
creo que ahí e importante lo que usted  dice pero yo creo que no es Bello el que 
debe asumir ese costo. 
 
Igual hay fue tratar de ayudarle a la persona que pone sus terrenos pero las 
utilidades de le tiene que ser definidas de otras maneras. 
 
El tema del quitasol uno se pregunta qué paso con l parque  montaña hoy hemos 
perdido terreno hasta con el batallón, ósea el  Pedronel Ospina le quita todos los 
día terrenos al municipio para lo que sea para los fines que tenga pero  lo quita. 
 
El parque montaña fue hace muchos años por un tema de licencia ambiental hoy 
seguramente  no se podrá  hacer en los mismos términos pero es importante 
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saber que se va ser ahí por una razón que ha sido una dificultad que se encontró 
aparte de que tiene propietarios privados  y eso ha dificultado  algunas acciones 
que el municipio ha querido tomar pues en sus terrenos puede hacer lo que quiera 
pero en los otros no. 
 
En la oficina de gestión del riesgo hay un diagnostico que sehizo hace muy 
poquito talvez a finales el año pasado muy interesante  el tema del quitasol con el 
tema de incendios incluso con diseños no como los pensábamos nosotros 
subiendo el agua sino por la gravedad de la parte alta bajando y un tema que es 
sencillo y no es un tema costoso. 
 
Mantener activo esos corta fuegos no sabemos qué día siempre estamos 
pensando en el verano  pero no sabemos que a  cualquier hora y esos corta 
fuegos no son costosos y hay que mantenerlos  hay que mantener  ese cerro 
protegido  por lo menos con eso señor secretario  y deje para  lo último  un tema 
que usted menciono ahora  en una intervención entre dos o cuatro quebrada muy 
interesantes de parte el área en una gestión que usted  realizo y vuelvo al mismo 
tema yo no soy enemigo de los arboles toco el caso específico de la loca vamos a 
ponerle el ejemplo sembramos 3.000 árboles en la loca maravilloso  hay 4.000 o 
5.000 familias sin acueducto o alcantarillado en el cortado que derraman a la 
quebrada. 
 
Entonces un efecto lo  va a matar  al otro, en el concejo que tuve la oportunidad  
anterior si hubo una comisión accidental entre el concejo de Bello y el concejo de 
Medellín y se creó una figura  únicamente que no era como muy  técnica pero que 
sirvió y mitigo y es que se crearon unos acueductos no convencionales en la 
quebrada la  montañita y  esas aguas  que están derramando directamente a la 
quebrada cogían en la media que se podía, caso específico Barrio nuevo se 

podría hacer el recolector meter al recolector de EPMno sé si en la loca se podrá 

por varias razón pues ya está en el territorio Bellanita y la madera está en una 
zona limítrofe entre Medellín y Bello  cederíamos a recursos de Medellín aquí 
tendríamos que ser o atraves de un convenio tratar de hacer un trabajo de estos 
no sé si eso  nos afectara en que la gente piense que esos terrenos ya quedaron 
legalizados colocándoles una cosas de estas pro estoy pensando en la quebrada 
en el medio ambiente en los colectores  en este tipo de cosas que podríamos 
entonces entrar a pensar que  si se pueden hacer. 
 
Por lo demás señor presidente, señor secretario, vuelvo y le reitero lo felicito por lo 
que está  haciendo porque  muy difícil si personal soy testigo del tema del control  
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soy testigo de los operativos  he visto a aquí que  señor Duban en un poco de 
actividades que cualquier persona estaría también pensando que está rindiendo  o 
arriesgando su integridad  sé que hay mucho por hacer pero sino convencemos al 
señor alcalde o a la admiración que a estas entidades hay que pedirle más 
recursos a seguir la ciudad creciendo y ese mismo ritmo va crecer el problema 
porque mire donde vamos. 
 
Juan David lo manifestó en el tema de la cuidad muy complicado el asunto espero 
pues que podamos nosotros de aquí ayudarle y que  estas inquietudes ojala en el 
futuro  tengan alguna solvencia 2/31/02 
 
 
 
O Alguna solución. 
 
Gracias Señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
Señor concejal, con mucho gusto. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BASILISO MOSQUERA 
ALVAREZ  
 
Señor presidente pido permiso me voy a me voy a ausentar por una cita médica. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
Bien pueda honorable concejal. 
 
Muy bien. 
 
Qué bueno este descansito ya da más tranquilidad. 
 
señor secretario se le ofrecen disculpas al honorable concejal Juan David Muñoz 
que se tuvo que retirar al igual que el honor el honorable concejal basiliso 
Mosquera pero el concejal Juan de Juan David Muñoz que es el más apasionante 
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de estos temas Pero tenía una cita con el  secretario de la paz el sigue 
apostándole a la paz. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal ELBERTH León Patiño. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL ELBERTH LEON PATIÑO 
 
Gracias Señor Presidente. 
 
Un saludo muy especial a usted y a la mesa directiva, mis compañeros concejales 
Secretario del Consejo, A los funcionarios de la oficina de la secretaría del medio 
ambiente un saludo muy especial, usted secretario doctor Osvaldo a los que nos 
acompañan hoy al recinto y funcionarios del Consejo. 
 
Bueno qué lástima que se fue Juan David porque la verdad uno cambiar a bello en 
un solo periodo del Consejo o en un solo periodo de la Administración municipal 
Es muy difícil la verdad algún día fui paño de Lágrimas de varios secretarios de 
medio ambiente y todos con la misma problemática secretaria O sea que puede 
estar usted muy tranquilo y la verdad es que uno debe ser Sensato su intervención 
está muy ajustada al plan de mejoramiento, quiero felicitarlo secretario porque la 
verdad no es nada fácil a la altura de 10 meses y esa gestión tan importante que 
usted ha logrado con sus funcionarios en la secretaría de medio ambiente con 
todas las dificultades de presupuesto de personal de logística de transporte y de 
ahí para adelante mucho más. 
 
Secretario tengo unas preguntas muy puntuales qué tiene que ver con el proceso 
de regularización control articulado con gobierno del tema de los montallantas. 
 
se nos está convirtiendo aquí en una problemática bastante importante En el 
municipio soy Vocero de la comunidad y tengo estás quejas planteadas del tema 
de los nota llantas también hay que tener mucho cuidado con el tema de las 
chatarrerías, se nos está convirtiendo y se nos está llenando todo bello de 
chatarrerías especialmente en toda la periferia de la plaza de Mercado Yo creo 
que es bueno que el secretario de gobierno vaya con sus escoltas policías y 
visiten todos estos sectores que tienen una problemática amplia con todo el tema 
de chatarrería y montallantas, especialmente una que hay en toda la autopista 
secretario recoge las llantas durante todo el año hace las quemas en los parques 
en el parque de artes y oficios Bastante delicado este  Entonces quiero que tome 
nota. 
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También veo muy ajustado informe al resultado de la autoría del control fiscal del 
06 del 2016 donde hay unos temas bastante delicado cómo los puntos críticos de 
depósitos de residuos sólidos también esto nos contaba que la gestión enfocada 
en la secretaría de medio ambiente es a mejorar, entonces prácticamente usted 
mucho de esos temas que yo tenía aquí y que venía investigando para la 
sugestión va muy bien y quiero expresar en plenaria Yo sé que la tarea es 
bastante complicada. 
 
también secretario veo con gran preocupación que la administración municipal 
debe destinar el 1% del presupuesto para la compra de terrenos donde las fuentes 
de agua son bastante importantes para la ciudad y yo me imagino que si no hay 
presupuesto para mucha gestión que necesitan la secretaría lo va a ver para la 
compra de premios donde las fuentes hídricas del municipio podamos llegar a 
comprar estos terrenos no sé si en este cuatrienio usted en su proyección tiene 
ese 1% por parte del ejecutivo para la compra de sus terrenos. 
 
También hay que tener mucho cuidado porque en varias quebradas de la ciudad 
hay un tema de sedimentación,  y sería bueno la gestión con el área metropolitana 
con la administración municipal para que el batallón Pedro Nel Ospina vuelva y 
nos ayudes con la mitigación de la quebrada la García y posiblemente hasta una 
visita en la quebrada la madera y otra vez en ellas está generando que el agua se 
lleva residuos sólidos y ahí es donde nos vienen esos deslizamientos sobre la 
quebrada. 
 
más secretario quiero ser muy Sensato y su presentación estuvo excelente 
ajustado al plan de mejoramiento cada día sacando adelante esta secretaría 
adelante desde los secretarios anteriores han tenido dificultades y yo creo que no 
podemos pretender que usted en octubre nos traiga al 100% un informe de gestión 
Y como expresaba en estos días que me la encontré en Malibú uno deja huellas 
siendo persona las gestiones el presupuesto Esto va por añadidura Y ustedes 
persona trata muy bien a sus funcionarios Y eso hay que valorarlo . 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ  
 
Muy bien. 
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En su orden tiene la palabra el honorable concejal Bladimir Sierra, sigue José 
Rolando serrano y después yo JONH DAIVE Jaramillo. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Bladimir Sierra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BLADIMIR SIERRA 
 
Señor presidente, cordial saludo para usted la mesa directiva todos mis 
compañeros corporados, un cordial saludo al doctor Osvaldo secretaría de medio 
ambiente y a todo su equipo de trabajo que siempre muy juicioso y respecto eso 
es con esta corporación que siempre están prestos cada vez que llegan acá a 
presentar sus informes créame que sea eso lo primero felicitarlos y agradecerles 
por el respecto tan grande que ustedes tienen con la corporación y que siempre ha 
manifestado por la calidad de su presentación por el contenido que le dan porque 
demuestran el compromiso que hay en su secretaría de del equipo siendo usted 
Osvaldo la cabeza y Eso habla muy bien de ustedes y eso refleja lo que todos 
esperamos de una secretaría tan importante como es que salgan adelante. 
 
Cómo conseguir el de este municipio créame que me siento honrado y orgulloso 
de la actitud que ustedes tienen para con la Corporación. 
 
lo segundo es no me voy a referir en términos de de indicadores porque sería 
Injusto con ustedes es un informe agosto Yo les pregunté ahora dicen que es un 
informe de agosto Todavía falta parte del periodo adicional a eso yo lo 
manifestaba con otro secretaría Hay que ser conscientes por parte de nosotros al 
evaluar el proceso de cada secretaría en este año de varios puntos muy 
importantes y dentro de ellos fue lo del plan de desarrollo Que obviamente eso 
atrofia muchas cosas. 
 
lo otro es el cambio de de administración que implica y perturba un montón de 
situaciones que no podemos ser ajenos a ellas, entonces Y definitivamente lo que 
usted manifiesta el tema económico este año es difícil pero también es cierto que 
repitiendo y si me va a tocar repetirlo con todos los secretarios lo voy a hacer por 
responsabilidad y coherencia en el discurso, nosotros en el momento probamos un 
plan de desarrollo precisamente que ustedes nos presentaron Cuando digo 
ustedes es la administración y cada una de las secretarías y sus dependencias lo 
trabajaron, con todos los ajustes inconvenientes o aciertos que tuviese no tuvieran 
en su momento pero se adoptó y obviamente como Es lógico ningún ente territorial 
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tiene Cómo financiar un plan de desarrollo con recursos propios y por eso entre 
comillas el argumento era que estaba financiado pero el argumento que todos 
nosotros los de la coalición tuvimos Con el convencimiento del mismo es que 
había mucha fe mucha fe en la capacidad de gestión de nuestro alcalde y todo su 
gabinete y que los convenios y toda la gestión que se haga con los entes 
departamentales nacionales e internacionales con cada una de las posibilidades 
de las instituciones nos va a permitir sacar adelante ese plan de desarrollo 
adelante que de eso Yo confío que sí lo cumplimos un gran porcentaje para ser un 
acierto muy grande en el desarrollo de la ciudad. 
 
Entonces cuando les digo que ser coherentes no podemos ahora de alguna forma 
aceptar a los secretarios que vengan a presentar los informes diciendo es que no 
tengo con que trabajar, Es que no tengo plata Pues yo no puedo hacerlo porque 
entonces no sería en su momento insisto coherente con mi posición la gestión hay 
que hacerla bien lo decía la honorable perdona el honorable concejal Varela esta 
semana, hombre los resultados no se pueden garantizar pero la gestión hay que 
hacerla y ustedes creen que yo les valoro eso ustedes vienen haciendo gestión 
Usted es una persona adicional a eso he visto que tiene muy buena relación y 
acercamientos con muchas personas de alto nivel de la institucionalidad 
departamental y que tengo mucha fe que usted va a ser muy buena gestión. 
 
que si bien es cierto no tenemos en estos momentos información oficial en el tema 
de presupuesto vamos a ayudarle todo lo que más podamos también no podemos 
desconocer ni podemos comprometernos con lo que no Hemos cumplido ósea a 
triplicar le fue a sacarle un montón de presupuesto de más que no pero vamos a 
intentar a ver hasta donde todo sigue como con todos los secretarios proyectado a 
la gestión que usted haga y esa gestión parte del articulado Oye la relación con el 
plan departamental de, están departamental que sacó el gobernador Agrario creo 
que es así cierto, bueno, no pero donde estado hay muy buena información hay 
para articular y permitir que de pronto Esos grandes procesos en con nosotros 
obviamente esa sociedad que se logra con el área metropolitana y con 
corantioquia también es importantísima Y usted ya viene ahí tocando puertas y 
arrancando y haciendo buenos vinos entonces yo espero que nos sorprenda con 
unos grandes convenios Pero la gestión sigue ahí latente y yo sé que usted va a 
ser muy juicioso en eso. 
 
Ya voy a referirme a temas muy puntuales. 
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a bueno terminó diciéndole es esto en esta parte, en los términos de indicadores 
no quiero ser fuerte ni castigarlos por el tema y porque los explico Y porque 
también teniendo en cuenta algo Es que este año usted no alcanzaron ninguna 
secretaría alcanzó a presentarnos los planes de acción desde el principio 
entonces la evaluación este año sería sobre plan de desarrollo pero sí les voy a 
decir si lo hago los tres los estaría castigando fuerte porque indicadores como 
ustedes mismos lo aplicaron no se van a cumplir todos pero sí le sugiero algo 
tengan muy en cuenta algo que estoy identificando con las pocas secretarías que 
están pasando y es que por este año por tener todas las complicaciones que ya 
algunas y otras que faltaron que ya les expliqué están siendo muy conservadores 
y resulta que es que nosotros nos tenemos que proyectar a la evaluación del 
cumplimiento del plan de desarrollo al final del  cuatrienio entonces si en estos 
momentos colocó un ejemplo punto al cual es? 
 
ustedes por aquí tienen a ver por colocar sólo un ejemplo, mira lo que se puede 
presentar en el programa de los 16 operativos entonces Según esto la meta del 
2016 que sería el plan de acción colocaron 5 cierto, nosotros tenemos en el 
cuatrenio según plan de desarrollo 320 pero ustedes ejecutaron 16 para 320 De 
ejecución, lo mismo pasa con el tema de los árboles Recuerden que en el tema de 
planificación Al momento de evaluar no es tan bueno que no cumplamos o que no 
sobrepase hemos mucho porque sino si sobrepasamos mucho quiere decir que 
hubo una mala planificación, Pero ser coherentes con lo que vamos a cumplir 
porque lo que nos va a pasar y lo contrario en otros indicadores Qué es lo más 
común qué Por ejemplo hay otros indicadores aquí creo que es el número de 
visitas ustedes hablan de 5 a 10, creo que se esté pero tiene proyectado para el 
cuatrenio   400 si no es este el caso porque me equivoco porque se puede 
presentar que ahora ustedes en este año sea muy conservadores por toda la 
problemática económica de arrancar de tiempo pero entonces se cuelgan y lo digo 
por experiencia en el periodo pasado y muchas secretarías en el tercer y cuarto 
año, haciendo hasta cantidad de cosas no eran las más adecuadas enriquecer 
esos indicadores, porque a último es plan de desarrollo se evalúa en su ejecución 
y la cabeza del alcalde y el secretario en la que quedan en juego Entonces es 
Cómo darle manejo a ese tema de los indicadores. 
 
los otros son temas muy puntuales, agradecerle en el alma doctor a usted y a toda 
su secretaría creo que la Doctora Cristina estuvo muy pendiente sea está la 
oportunidad para agradecerle su diligencia y el respeto con que le dio manejo a 
una denuncia que yo hice de unas escombreras y le dieron manejó pertinente y el 
tema salió pues adelante, hasta donde tengo entendido se logró el objetivo de la 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 149 del 5 de octubre  de 2016 50 de 87 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

comunidad que eran estas denuncias y que era frenarlas, no sé si lo recuerdan 
Entonces le agradezco en el alma los juicios o que fueron con eso . 
 
El tema de con asfalto no quiero ser repetitivo Pero yo siempre he sido aclarando 
que no estoy en contra de llenar el hueco y el tema de el relleno y el manejo de las 
escombreras no es que es lo que a mí de alguna forma me angustia es que con 
asfaltos en este caso es el ejemplo, no tenga la conciencia social de compensar 
un negocio tan grande para ellos con la ciudad, entonces usted decía ahora, es 
que ya nos estamos  tallando yo me puse todo contento pero cuando usted 
terminó 11 millones de pesos, Discúlpeme con asfaltos lo que significó para ellos 
abrir el hueco y ahora tapando la no bello tiene que tener muchos más ayúdenme 
inclusive con ese tema, hombre, qué tiene en el hueco que lleguen los 20 millones 
de metros cúbicos listo, Pero insisto la afectación de la ciudad con toda la cantidad 
de volquetas proporcionales que generan esos 20 millones de metros cúbicos 
tiene que tener una afectación en nuestra malla Vial y en nuestro mismo aire, y 
esto tiene científicamente que comprobarse que ahora que vengamos analizar el 
tema del estatuto tributario de alguna forma tiene que quedar alguna cosita para 
bello que $500 de cada volqueta que baje eso es algo representativo para bello es 
más, si en algún momento se comprueba con el aire que con la secretaría 
ayúdeme y con eso yo no tengo los argumentos desde mi formación para hacerlo 
Pero analícelos si yo soy el equivocado Convénceme O sino Ayúdenme a que eso 
salga adelante pero algún día yo pienso que eso tiene que tener alguna 
explicación para yo quitarme la angustia. 
 
Entonces con asfalto Definitivamente hay que  ser más fuertes, empezando señor 
presidente que ya ni siquiera nos quieren atender, parta de eso. 
 
hay un tema con el tema de arborización del indicador que usted comentaba el 
tema de la sombra de los árboles que me sorprendió, usted habla de la quebrada 
la guzmana mil y pico de árboles sembrados yo vivo casi en la quebrada de la voz 
humana porque me encanta el pulmón del área metropolitana la quebrada la 
guzmana es de los grandes patrimonios que te Hablando en términos ambientales 
y discúlpeme Con todo respeto cuénteme dónde porque yo no los he visto, De 
hecho si fuese así porque no lo hicieron al frente de mi casa en eso ahí por favor 
mi cuenta y me explica. 
 
Temas muy puntuales cuénteme usted que ha logrado avanzar en el tema de de la 
declaratoria Del páramo de la serranía de las baldías Qué es el sueño así como es 
el sueño con todo lo del quitasol que usted tiene toda la razón complemento como 
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para sacarla del estadio que usted tiene esa declaratoria, En qué se ha avanzado 
con ese tema. 
 
lo de los moto cargueros doctor Usted tiene toda la razón, es un tema muy 
sensible un problema en una curva de crecimiento gigante y lo primero es tener la 
conciencia que si bien es cierto nosotros como estado local tenemos que proteger 
esta gente ayudarlos y asesorarlos ellos tiene que tener claro que ya no son los 
Pobrecitos, es que eso es un negocio muy rentable Entonces es que ya no pagó ni 
tengo conciencia ni tengo cultura porque yo sé que esto me va a traer problemas 
esto es echarse una comunidad muy grande encima, Pero el tema hay que 
manejarlo con responsabilidad. 
 
es que el que tiene un Moto carguero es una responsabilidad económica y como 
son desorganizados lo vuelven plata de bolsillo pero eso es un negociazo a veces 
hasta mejor la inversión de un taxi para que lo liquiden $150000 diarios, ellos les 
va mejor Entonces como tal tienen que generar responsabilidad y asesorarlos y 
una vez meterlos al cuento porque o si no se nos va a seguir creciendo cada día 
más con todo lo que se viene de desarrollo urbanístico en la ciudad Ellos tienen un 
mercado potencial gigante Ósea que el problema va a seguir creciendo al punto 
que están negocio que sé que ya hay quienes tienen la cadena o la  flotilla de 4 a 
5 del mismo dueño, Entonces esto es un negocio no es de los Pobrecitos. 
 
por último terminar a lo que se refería a Juan David En  2 cosas, sí es verdad en 
mucha parte en  algo lógico, Pero bueno todavía tiene tiempo de replantear 
Muchas cosas partiendo de que nosotros somos 140 kilómetros cuadrados y 
estamos sólo en 20 les cuento Que Itagüí están reventados son 17 kilómetros y 
tiene 15 urbanos ya no tienen más que hacer, ósea ellos tienen los mismos 
problemas de nosotros para aclararle a Juan David que el problema es general 
pero no tienen opción de solución como nosotros, yo creería que en eso usted 
tendría todo por hacer no por que ponga en juego su puesto por su provincia y 
porque es un tema muy largo pero usted es una persona muy formada en el tema 
y yo sé que usted puede darnos muchas luces de Cómo solucionar muchas cosas 
de nuestro municipio. 
 
lo último en la licencia, usted que también se refería al tema de la licencia de la 
posible licencia tramitada del título minero de bello San Pedro y todo el cuento que 
en eso venimos cuéntenos avanzado en eso fue el tema sitio quieto como 
supuestamente no lo han dicho en la gobernación. 
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Sería eso señor presidente Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
 
 
 
 
Muy bien con el uso de la palabra el honorable concejal José Rolando Serrano. 
  
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSE ROLANDO 
SERRANO. 
 
Gracias presidente un saludo muy cordial para usted y para la mesa directiva para 
mis compañeros corporales para el secretario el doctor Osvaldo y su equipo de 
trabajo, a todos los asistentes al recinto en esta mañana. 
 
No voy a expresarme frente al tema ambiental porque ya mis compañeros han 
hablado de manera suficiente del tema y me sumo en las inquietudes que han 
planteado. 
 
primero que todo quiero felicitarlo porque me aparece un informe de gestión muy 
aterrizado, sin lamentaciones salmo las dificultades presupuestales y financieras 
que tiene la secretaría Yo sigo pensando que las 3 o 4 secretarías que se crearon 
hace pocos años todavía no tienen el peso que deberían tener hablo del medio 
ambiente habló de la mujer de las tic y todavía no se les ha dado el peso dentro 
del plan de desarrollo que deberían tener sin embargo hay cosas muy positivas y 
de eso quiero hablar en el aspecto del desarrollo rural, acá en el informe de 
gestión acorde a lo que está en el plan de desarrollo se habla de la creación del 
programa agropecuario municipal de la formulación porque se viene trabajando 
para el año del 2014. 
 
También hay otro producto que son los planes general de asistencia técnica 
formulada la meta Para el 2016 es uno y la actividad es el diagnóstico 
agropecuario ejecución e intervenciones en fin. 
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Implementación general de asistencia técnica, con una meta del 25% para este 
año 18 visitas de asesoría como actividad con un aporte del municipio de 5610000 
pesos.  
 
El otro producto es Actividades desarrolladas con el consejo municipal de 
desarrollo rural que ya sean adelantado 7 reuniones. 
 
Más abajo, encontramos el producto de Huertas establecidos y dice que se han 
establecido 23 huertas caseras y escolares y se les ha hecho seguimiento a las 
Huertas establecidas. 
 
Hasta ahí vamos con el tema de desarrollo rural en cuanto a la productividad, 
Entonces mi inquietud es doctor Osvaldo es: 
 
cómo se está articulando este tema de las Huertas del establecimiento de las 
Huertas y del acompañamiento técnico para precisamente potenciar el campo, 
esta inquietud de la planta cuando se estaba haciendo la ponencia en el plan de 
desarrollo porque yo soy un convencido que si el campo funciona muchas cosas 
funcionan en la ciudad y de hecho uno de los principales componentes de los 
acuerdos con La FARC precisamente era el de la reforma agraria, acerca de la 
importancia que tiene que los campesinos recuperen la estabilidad porque de ahí 
se derivan muchas cosas para los que vivimos en la ciudad. 
 
Entonces como eso no está especificado acá en ninguna de las líneas del plan de 
desarrollo obviamente no podría estar acá en el informe que usted hace pero yo 
vería el espacio en la formulación de ese plan estratégico de desarrollo rural que 
se va a empezar a ser el año entrante según la anotación que ustedes hacen acá, 
entonces la inquietud puntual frente a eso es: 
 
que se ha pensado desde la secretaría frente al desarrollo rural para realmente 
hacer un acompañamiento, no solamente desde el hotel A los campesinos y los 
proyecte algo productivo que sean reales atendiendo obviamente a las 
circunstancias de nuestra ciudad que no son ajenas a la del resto del país en 
donde los combos delincuenciales muchas veces son los que se apropian del 
mercado ponen los presos Y señalan a quién se le deben de comprar los insumos, 
pero atendiendo a todo esto y a todo ese Marco que nos toca vivir Hay algún 
proyecto donde podamos coger a nuestros campesinos y decirles mire vamos a 
incentivar la competitividad y la productividad  de ustedes mediante unos recursos 
en una participación de unos proyectos productivos que les permita salir a vender 
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sus productos, que con no aquí En el área metropolitana o porque no en el 
departamento de Antioquia. 
 
Esa es pues una inquietud que tengo, lo otro pues no es de su competencia 
exclusiva porque aquí también convergen las secretarías de emprendimiento que 
me corrigen si estoy equivocado que tiene la responsabilidad de todo lo que tiene 
que ver con el turismo de la ciudad. 
 
En bello se ha hablado mucho de San feliz de San Felipe San Félix  y yo sigo 
pensando que tenemos una deuda con San Félix, Aldo lugares que yo pienso que 
bello tiene una deuda con ellos, uno es tan feliz y el otro es París toda la columna 
de París, históricamente hemos tenido una deuda social y política con Estados 
comunidades. 
 
San feliz tiene todo para ser un destino turístico o todo no pero tiene muchas 
cosas y de hecho de manera empírica hay muchas personas que han llegado Ahí 
ya montado su negocio sobre todo con el parapentismo con la comida y por eso 
los fines de semana vamucha gente a este sector. 
 
ahora que estamos en todo el asunto de las alianzas público privadas, ahora que 
tenemos un peso tan alto en el porcentaje de gestión en este plan de desarrollo, 
Quisiera saber Y si usted doctor no tiene la respuesta mañana se la haremos 
saber al secretario competente que viene mañana que es el secretario de las tic, si 
ha habido algún tipo de acercamiento para potenciar a San Félix  yo en una 
conversación con el alcalde toque el tema y él me dijo que sí que estaba 
conversando con unos empresarios privados, por Qué potencia la zona donde se 
le pueda dar empleo a los habitantes de la zona que  posesiones a San feliz y 
abello  como destino turístico porque si no se va a seguir realizando lo que se está 
haciendo de una manera desorganizada y cuando llegamos como administración a 
ponerle orden aeso hacer un tema muy complejo de manejar, muy bueno Cómo se 
mueve la economía del sector los fines de semana Pero sigo pensando que hace 
falta una inversión ciencia de la Administración municipal que creo que no tiene los 
recursos o bien de un particular que a través de una alianza público privada para 
desarrollar en San feliz un gran proyecto turístico netamente turístico que potencie 
la zona con esta finalidad. 
 
Esas eran básicamente las dos inquietudes señor secretario por lo demás lo 
felicito quedo tranquilo frente a este informe de gestión porque sé que usted es 
una persona responsable en el manejo de las finanzas y el manejo mismo de la 
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secretaría me gustaría mucho cuando un secretario viene también acompañado 
porque Eso habla mucho de la cohesión Qué hay dentro del equipo eso es muy 
importante no hay cosa más triste que era un secretario hacia sólo hablando y sin 
quién respalda su intervención. 
 
De manera que a usted ya su equipo de trabajo Muchas gracias por atender la 
invitación del Consejo y muchos éxitos. 
 
Gracias Señor Presidente. 
 
TOMA LAPALABRA EL SEÑOR P RESIENTE CARLOS AUGUSTO MOSQURA 
GOMEZ 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal John Daive Jaramillo 
 
TIENE LA PALABRA E L HONORABLE CONCEJAL JONH DAIVE JARAMILLO  
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
Muy buenos días a todas las personas que nos acompañan en el día de hoy, 
especial saludo a la mesa directiva al doctor Osvaldo secretario de medio 
ambiente y a su mesa de trabajo, 
 
primero que todo Quería felicitarlo por el trabajo tan dedicado que han tenido en 
todo a lo que respecta pues al medio ambiente en la siembra de árboles 
reforestación y en el trabajo que han venido haciendo con las licencias 
ambientales Qué es o inclusive atañe a mi pregunta que supuestamente va a ser 
una. 
 
es con  respecto a una problemática que viene viviendo la comunidad bellanita 
exactamente en el barrio valadares del sector El trapiche allí aledaño a este barrio 
existe una planta de sacrificio que está situada en el sector El Salado esta planta 
de sacrificio no cuenta con una red de alcantarillado Precisamente es una red de 
alcantarillado no convencional esa problemática de este barrio viene surgiendo 
desde el año 2011 a la fecha del día de hoy no se sabe o no se ha intervenido de 
manera directa el municipio el área metropolitana se ha pronunciado pero siempre 
esperando respuesta por parte del municipio. 
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En el año del 2013 la comunidad hizo una petición a la secretaría de salud, 
secretaría de salud responde: 
 
Lo voy a leer aquí y es un párrafo muy breve, En varias ocasiones se ha venido 
haciendo unas visitas técnicas de saneamiento básico se encuentra con malos 
olores en la atmósfera de los residentes del barrio valadares se trámite esta 
problemática a la secretaría de salud y de gobierno no sé en dónde estaba o en 
qué quedó este a este requerimiento oeste estado. 
 
Luego la comunidad del barrio valadares hace una petición empresas públicas de 
Medellín para que revisen Y hagan una inspección técnica al Acueducto Perdón al 
alcantarillado, donde ellos dicen qué por causa de Dolores que se sienten Se 
observa que desde las aguas transporte segundo que esa planta de sacrificios no 
se puede tocar no sé porqué, debemos de intervenir igual todos nosotros todos los 
que estamos aquí estamos buscando un beneficio para la comunidad y así como 
nos llegan a nosotros quejas sugerencias También hay momentos en que nos 
felicitan y de acuerdo a eso que le digo es por eso que los felicitaba al principio de 
mi intervención porque hay cosas que he visto que han intervenido y hay cosas 
que Estamos trabajando  conjuntamente. 
 
pero de verdad que quiero que toquemos las puertas de esta empresa y 
 sociabilizar y conversemos con ellos no sé no se trata de civiles Hay que cerrar 
Obviamente el tema del empleo sabemos que es fundamental y que debemos de 
dar empleo del municipio pero tenemos que llegar a un acuerdo con ellos no se 
puede deteriorar más el medio ambiente obviamente pues sabemos que cada día 
vivimos un medio ambiente más deteriorado es por eso que quiero hacerles este 
llamado de atención y una posible respuesta. 
 
y quedó atento a cualquier respuesta. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Alexander Varela Arteaga. 
 
TIENE LA PALABRA  EL HONORABLE  CONCEJAL ALEXANDER ARTEAGA 
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Muy buenos días señor presidente tengan usted y los integrantes de la mesa 
directiva, corporal dos Igualmente Un saludo muy especial para usted doctor 
Osvaldo para todos equipo de trabajo las presenta las personas que se 
encuentran presentes en este recinto bienvenidos como siempre les diremos. 
 
toda prestación o toda labor que se da se merece un reconocimiento y por eso yo 
quiero comenzar esta intervención doctor Osvaldo reconociendo su trabajo su 
esfuerzo todo lo que usted ha hecho para sacar adelante la secretaría de medio 
ambiente Igualmente valorando el tema que no solamente es usted la persona o la 
única que hace el trabajo sino también sus funcionarios los que agregan a esa 
gran labor cada uno su grano de arena y ellos son los responsables directos de 
que lo que usted nos presentan el día de hoy se haya podido llevar a cabo. 
 
Voy a tocar seis puntos y voy a ser muy conciso en lo que nos atañe o para lo que 
hemos venido. 
 
primero que todo doctor Osvaldo Yo estoy un poco confundido con la presentación 
que su mercé nos hace como con unas intervenciones de los compañeros que me 
anteceden Porque si bien estamos citados aquí en estas sesiones ordinarias es 
para una rendición de cuentas y en ocasiones de su presentación doctor Osvaldo 
yo vi la rendición de cuentas pero también conjugada con un plan de acción pero a 
la vez con jugada con un diagnóstico que usted nos hacía y como si fuera también 
una presentación también del plan de desarrollo que en su momento se presentó. 
 
 Entonces esto me tiene a mí un poco desorientado yo me voy simplemente a 
seguir a lo que nos concierne a la rendición de cuentas que usted y su equipo de 
trabajo nos traen hoy. 
 
Ofrezco también disculpas porque tengo la garganta un poco afectada pero  de 
pronto Escuchar algo que no deben de escuchar. 
 
Nosotros mandamos un oficio Que no se secretarios Y todavía habrá llegado dice: 
 
Bello,  3 de Octubre de 2.016 
 
Ya está radicado 
 
Señores secretarios de despacho 
Municipio de bello 
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ASUNTO:  
 
Qué recursos han gestionado El concejo de bello inició sección es el primero de 
octubre del año 2016 Y en la sesión 16 después de haber adoptado el acuerdo 
019 de 2016 por medio del cual se adopta el plan de desarrollo bello ciudad de 
Progreso 2016 2019 en el desarrollo de la plenaria de hoy surge la inquietud de 
varios concejales que dice necesitan de cada secretaría o de cada secretario al 
venir a prestar su informe de gestión la respectiva gestión que hasta el momento 
han hecho. 
 
Porque comienzo con este señor secretario mire: 
 
Porque es que cuando pasamos por aquí en el mes de mayo  Estuvimos haciendo 
el plan de desarrollo con el proyecto de acuerdo 09 de 2016, resulta que una de 
las grandes falencias que nosotros los concejales vimos era que no había 
presupuesto pero había que aceptar el plan de desarrollo pero constantemente 
tanto de la oposición como de la coalición decíamos no hay presupuesto y 
veíamos una cantidad de indicadores digamos un sesenta 70% de los indicadores 
del plan de desarrollo en 0. 
 
Y cuánto hay pa esto 0 Y cómo van hacer esto 0 pero la gran excusa y me 
permiten decirlo así O mejor decirlo de otra manera la idea que surge a partir de 
esta inquietud es la gestión entonces a medida que cada uno de los secretarios va 
pasando por este recinto se comprometía tanto con el señor alcalde como con la 
corporación y a la vez con los Bellanitas a que iban a gestionar pero que nos 
hemos encontrado que cada uno de los secretarios que ha venido aquí a venido 
en un mar de Lágrimas diciendo es que no hay recursos diciendo miren Es que yo 
he hecho esto pero no hay recursos. 
 
mire el concejal Mauricio Mejía lo decía también en esa sesión del 3 de octubre, 
decía cómo puede una secretaría funcionar Y cómo puede una secretaría ejercer 
todo lo que tiene que hacer si no tienes recursos a lo que reportamos uno de 
nosotros como dijimos pues doctor Mauricio y secretaria que en ese momento era 
la de la mujer y le dijimos pero usted se comprometió aquí que iba a gestionar y 
que iba gestionar y que iba a sacar adelante ese plan de desarrollo y que iba a 
sacar adelante cada uno de los programas pero lo iba a hacer A través de la 
gestión, yo quisiera doctor preguntarle vuelvo y digo yo me voy a concentrar en 
esto en lo que su mercé me trajo en lo que yo como corporados aprobé en el mes 
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de mayo y en lo que nos pasó la secretaría de planeación a nosotros como fue 
una matriz financiera. 
 
En los tres programas que usted nos presenta crecimiento sostenible por ejemplo 
la matriz financiera decía que usted iba a tener para el año de 2016 1500 
92164743 Millones de pesos Crecimiento sostenible y de ahí cada uno de sus 
programas. 
 
Pero ejecutados hay 634500 620  es lo que yo veo según lo que a poder ando lo 
que usted me presenta con lo que yo tengo y aquí me encuentro con una cosa 
doctor por ejemplo un programa como el albergue se está llevando 220000000 
 millones en 7 meses ese albergue de animales de especies mayores 220 
 millones O sea que se está llevando el 35% de lo que usted le tocó para poder 
que lo que al menos le dieron para el crecimiento sostenible y que no vas y no 7 
meses doctor Osvaldo de gestión ella se tragó toda la plata Entonces yo quisiera 
doctor que en estos puntos usted me empezará a explicar esto. 
 
Segundo programa cultura ambiental. 
 
Según la matriz financiera dijo que usted tenía 1500 millones de pesos pero 
ejecutados al 415, ahora me nace una inquietud, Y es que cuando yo veo por 
aquí, Permítame que hay un  rublo de 500 millones de pesos que usted ejecuta 
dentro de cultura ambiental. 
 
Aquí está producto meta 1 presupuesto asignado 0 actividades se han venido 
adelantando en la formulación del plan del CDA Valor aportado por el municipio 0, 
valor de la actividad 400.000 Perdón 400 millones. 
 
Cumplimiento de metas 0 
no entiendo eso no sé si es que de pronto hubo un error o no entiendo esto se 
supone que si hay un valor de la actividad fue ejecutado ese valor o era el que se 
tenía presupuestado y no fue ejecutado porque ahí tendríamos que pasar porque 
como usted no se explico antes de su presentación la casilla valor actividad era lo 
que se iba ejecutando Entonces yo tengo aquí estos 400 millones de pesos y los 
entiendo como si fueran ejecutados pero cuando veo el valor de cumplimiento de 
meta en porcentaje aparece 0. 
 
Para el desarrollo rural pues había 0 el presupuesto que nos dio la matriz era 0 Y 
usted logró alcanzar 24543012 pesos ,Doctor esos aproximados 1030 millones de 
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pesos lo que queremos nosotros los corporados Es que su Merced en os diga mi 
actividad como secretario mi gestión que fue compromiso que yo hice en el mes 
de mayo con la comunidad con la corporación y con el señor alcalde es ésta. 
 
para nosotros también en su momento ser críticos y decirle al Señor alcalde, señor 
alcalde Cómo quiere usted que un tema de estos con un plan tan ambicioso como 
el que usted nos presentó en el mes de mayo funcione si usted por ejemplo al 
secretario de medio ambiente de los 1000 millones de pesos qué le dio Para el 
2016 el tubo solamente 200 millones de pesos y se le fueron en el albergue, si me 
hago entender señor secretario, es ejercicio que cada uno de los secretarios vaya 
realizando porque nos interesa eso y más con usted lo presenta porque cuando yo 
revisó la matriz financiera aquí y me voy al año 2017 a usted lo castigan Y si voy al 
2018 peor Y en el  2019 Así como diría la chimoltriufa Ay sí están muy mal las 
cosas. 
 
Entonces ese es el tema que yo quisiera doctor que usted me explicara en este 
segundo punto. 
 
Tercero. 
 
Aquí está, algunos aspectos de la presentación que usted nos trae a mí no me 
quedan claros, y no me quedan claros porque cuando yo hago el Paralelo con el 
plan de desarrollo más las metas asignadas al 2016 aparecen en 0 mientras en el 
plan de desarrollo habían otros indicadores le voy a poner el ejemplo lo tengo aquí 
página 138 Permítame un momento. 
 
En este proyecto se llama conservación del recurso hídrico Aquí vemos en la meta 
de producto en lo que nosotros tenemos en lo que nos plantearon a nosotros 
desde la secretaría de planeación nosotros tenemos unas metas pero al cotejarlas 
con lo que usted nos hacen su presentación,  esas metas no aparecen una: 
 
Que la meta que tenemos aquí que es una meta de producto de 2016-2019 
entonces que ustedes hayan renunciado a que en el 2016 vayan a ejecutar algo lo 
cual también me preocuparía porque luego en el 2000 17 18 y 19 con menos 
recursos van a tener menos posibilidad de ejecutar lo, no Si me hago entender 
doctor Osvaldo, esa puede ser una o la otra. 
 
Cómo nos pasó con la secretaria de de la mujer que claramente Ella dijo no es 
que desde Hacienda nos mandaron a cambiar Bueno y entonces donde quedamos 
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nosotros los concejales qué aprobamos una cosa pero que ahora de ir a verla es 
que ya está cambiada? 
 
y entonces eso cómo se come pues? 
 
o eso cómo es que es? 
 
Porque si se ha de cambiar se debe cambiar con el ente que la Reguló con el 
lente que la aprobó que fue el consejo municipal, Esa es mi otra inquietud. 
 
La cuarta, Qué pena doctor que me esté extendiendo pero para eso estamos aquí 
esto. 
 
había un proyecto muy ambicioso y aquí en la página 238 del plan de desarrollo 
para los que lo tienen un proyecto muy ambicioso y era doctor Osvaldo el tema de 
la paz, cómo quedamos o cómo queda la secretaría suya y no sé qué análisis le 
hayan hecho porque si usted recuerda Bien dentro del plan de desarrollo en la 
parte final hay una relación del plan de desarrollo  2016-2019 bello ciudad de 
Progreso con los objetivos de paz del gobierno nacional, y el San que en con 
suspensión pero yo quisiera saber que había preparado ustedes cómo se había 
preparado usted porque en gran manera lo que es él RRI  la reforma rural integral 
le iba a tocar a bello de Gran manera en este año y no solamente en este sino 
también en los venideros Según el plan de desarrollo. 
 
lo último señor secretario hay que hacer publicidad,  yo lo he dicho acá hay que 
hacer publicidad, usted ha hecho cosas muy buenas usted nos ha traído cosas 
muy buenas y lo hemos visto y el hecho de que yo le haga estas preguntas no 
quiere decir que no se me está reconociendo, no por lo es vas a fondo Qué hay en 
estos asuntos Pero hay asuntos que hay que hacerle es publicidad, y  Y de pronto 
yo creo que a la secretaría de medio ambiente le ha faltado eso, unos ver más por 
ejemplo esos árboles, Yo quiero verlos donde se sembraron dónde están Yo 
quiero conocer el albergue señor Osvaldo Qué bueno que usted nos diera una 
oportunidad de ir y que la comunidad conozca este albergue y las condiciones de 
este albergues hay que hacer esa publicidad respectiva para que usted como dice 
un político muy reconocido aquí en bello el día que ganamos las elecciones al 
consejo hablo de mi equipo me dijo pastor Usted tiene que ser como la gallina 
quepa un huevo cacaraquea y eso tenemos que hacer y eso es bueno y sobre 
todo doctor Osvaldo cuando usted ha hecho cosas muy buenas pero que de 
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pronto no las estamos reconociendo o no las estamos conociendo y no tenemos el 
acceso fácil a este tema. 
 
por lo demás agradecerle muy especialmente aduana agradecerle muy 
especialmente a Catalina por toda la ciudad que le ha prestado a la comunidad 
cristiana evangélica en los temas que legalmente tenemos que cumplir que no me 
eximo de ellos ni por la investidura de concejal lo voy a hacer ni mucho menos lo 
tenemos que cumplir, y desearle que hagamos un análisis de ese presupuesto, 
señores del Consejo tenemos que hacer un análisis porque miren el  ciclo que le 
habían dado Para el 2016 hay cosas que faltan por lograr cómo va a ser el doctor 
Osvaldo para el 2017 18 y 19 si antes le van a recortar un gran porcentaje los 
recursos que la secretaría debería de tener, ahí tenemos que hacernos un llamado 
de atención. 
 
Señor presidente Muchas gracias y a todo su equipo doctor que Dios los Bendiga. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQURA GOMEZ 
 
Muy bien. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Gilberto de Jesús Martínez 
González. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLAS MARTINEZ 
GONZALES 
 
Muchas gracias señor presidente por concederme el uso de la palabra, Y saltando 
mi un poco el protocolo un cordial saludo a usted ya la mesa directiva los 
concejales y todos y cada uno de los presentes en el recinto. 
 
yo voy a iniciar mi intervención por lo último Que acaba de pronunciar el concejal 
Alex Varela y es en relación al presupuesto Cuando el doctor Osvaldo estuvo en 
plenaria en relación al plan de desarrollo presentando lo que tenía, yo 
personalmente le manifesté a usted la preocupación que tenía en el aspecto 
económico. 
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y  hacía algunos planteamientos que para muchos en la consecución de recursos 
económicos para el buen desarrollo de cada una de las dependencias del 
municipio. 
 
Precisamente le manifestaba que entonces esos recursos yo Quedaría muy 
contento de que llegaran a la secretaría de medio ambiente Porque desde el 
principio lo oímos. 
 
pero pastor usted decía ahora que luego entonces mediante un se hacen unas 
variantes a los recursos que se le asignan a cada dependencia Es verdad que 
presupuestalmente el alcalde como cabeza de la administración y el secretario de 
Hacienda como responsable de la parte económica pueden hacer ajustes a los 
presupuestos ellos son autónomos, pero tiene unas limitantes lo que hay que 
hacer y esas limitantes los lleva a ellos a que nos tengan que presentar proyecto 
de acuerdo de modificación de otro Eso es lo que hay que analizar como primera 
medida para no ser injustos y segundo para aprender a veces del 
desconocimiento que tenemos en algunos aspectos. 
 
pero quiero ser claro con un aspecto presupuestal que el doctor Osvaldo Y es que 
ustedes los señores secretarios los funcionarios y la comunidad de General creen 
que nosotros cuando nos traen el presupuesto acá el consejo podemos hacer 
muchas cosas y la verdad nada, Y la verdad le voy a poner el ejemplo claro, 
sabemos y por eso inicie con el presupuesto, San de son insuficientes pocos no 
alcanzan Entonces nosotros decimos hombre coloque mole a la secretaría de 
medio ambiente mil millones más Y por qué no se lo sacamos Para no herir 
susceptibilidades entonces esa otra persona dice, a mí no me sacan nada ni por el 
 si me sacan nada Y eso le tocó a usted El manejo del presupuesto lo tenía al 
concejo municipal anteriormente, y era el que asignaba las partidas 
presupuestales para cada secretaría. 
 
Y es más era el que designaba cuánto para cada programa,  ahí existe 
verdaderamente un acto democrático para la asignación de recursos, en ese 
momento vayamos algo, muy bien dicho honorable concejal pero vino una reforma 
presupuestal y se nos quitaron a todos nosotros esa influencia que teníamos 
dentro del presupuesto y nos dijeron: 
 
Los presupuestos no se presentan ni siquiera  minuciosamente se presentan en 
forma global y ustedes no están autorizados a modificación de ese presupuesto 
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porque ustedes no aprueban presupuesto ustedes adoptan presupuesto que es 
totalmente diferente. 
 
en ese orden de ideas nosotros como concejales nos tenemos que acomodar a lo 
que presente la administración, ahora llega en estos días el presupuesto para el 
año entrante y sabemos cómo nos va a llegar pero la modificación no es tanto el 
problema El problema Está es en qué tanto eco puede tener usted en el consejo 
de gobierno cuando se vayan a plantear al secretario de Hacienda Qué es que yo 
dentro de esta secretaría necesito estos y este recurso para que mis recursos muy 
pocos Por cierto no solamente se vayan en la consecución del personal que 
necesito para medio hacer una labor buena en el municipio De bello. 
 
Si usted necesita la ayuda del Consejo para tener eco en la administración, 
estamos todos a sus órdenes, pero después que nos llegue aquí el presupuesto 
municipal, para nosotros poderle hacer una modificación, necesitamos el permiso 
del señor alcalde la autorización no podemos modificar cifras dentro del contenido 
del presupuesto Y eso que quede muy claro para todos y cada uno de los 
presentes. 
 
ahora entro al tema de hoy nunca he considerado que un funcionario público se 
debe a felicitar porque él está cumpliendo con su deber y para eso le pagan, con 
lo que sí estoy de acuerdo hoy es reconocer la buena labor de un funcionario 
público, pero cuando yo hablo de un funcionario público no hablo de usted doctor 
Osvaldo habló de una secretaría en general le preguntaba Mauricio y a Diego y a 
los muchachos que estaban aquí a quienes me disculpa le doy la espalda como 
habíamos iniciado la secretaría de medio ambiente y Eran cuatro calvos o peludos 
en ese momento y ahora ya son calvos, personas que hacían lo que podía, uno 
decía cuándo será que veo esta secretaría a la altura de lo que realmente debe 
ser dentro de lo que es el progreso de bello y cuando yo vi entrar todo este 
personal en comparación a 4 dije fue mamá hemos progresado mucho cierto es lo 
que uno mínimo piensa pero cuando uno escucha un informe tiene que decir 
sinceramente, Gracias por tener tantos y tan dedicados a su labor porque aquí en 
este municipio nos dimos a la tarea de incorporar en muchas secretarías personal 
que ni siquiera viene a desempeñar su función y solamente aparece cada mes a 
reclamar el pago y me refiero muy concretamente algunos contratistas que no han 
entendido la misión de lo que es ser un servidor público un servidor público 
necesita sacrificio aquí nadamás no tienen que venir a un paliativo económico y 
laboral. 
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dentro de todo esos aspectos que usted ahora mencionaba doctor Debo reconocer 
que trabajar con las uñas es muy duro pero también usted se refería honorable 
concejal Alex Varela a la intervención de nuestro amigo Mauricio Mejía en esta 
semana cuando hablaba de la parte económica de las secretarías y en esas 
intervenciones que hicimos después que el doctor Mauricio no lo reconoció, le 
decimos Mauricio es que no tomemos como punto de vista si tienen plata o no 
tomemos lo como lo que es la eficiencia y la eficacia. 
 
Que con esa plata que tienen hace mucho o hace poco y eso es lo que es 
totalmente diferente entre una y buena o mala administración o una buena labor 
que se puede desempeñar en x  O Y  secretaría. 
 
usted ha escuchado la intervención de todos los honorables concejales con puntos 
de vista diferentes porque mire que el uno tocó los árboles el otro tocó las 
quebradas el otro poco incluso una de las intervenciones de los Robles concejal 
no presente Muñoz Y él decía mirar la proyección que tenemos en el municipio de 
la relación del medio ambiente y lo reconocía de la labor que se viene 
desempeñando, pero es que este problema no es a nivel de bello es a nivel 
mundial y en estos días en el encuentro de profesionales de personas 
conocedoras de medio ambiente decían que es que la labor de medio ambiente 
estamos haciendo de los países en Vía de desarrollo porque los que contaminan 
son los desarrollados Y si usted observa dentro de esa misma convención No 
existió poder alguno Que todas las ponencias o potencias se unificarán en un 
criterio claro de cómo íbamos a solucionar los problemas que ya   nole causamos 
al medio ambiente. 
 
Por esa razón Yo voy al entorno municipal Y lo miro desde el punto de vista que 
no es la proyección que yo quiera tener sino desgraciadamente Los pocos 
recursos que yo tengo los pocos recursos que yo pueda conseguir. 
 
Usted doctor Varela sabe De lo que fue el planteamiento del plan de desarrollo del 
sentir o lo que tenía o lo que aprobamos mirando el objetivo de lo que tenían los 
secretarios para hacer como gestión. 
 
 
Hay unas gestiones que se traducen en la parte económica Y esas a veces se 
hacen muy visibles esas a veces se hacen muy visibles Porque se dice yo 
gestione veinte mil millones de pesos para la gestión de tal obra y esa hora se 
queda viendo. 
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Pero la consecución de recursos esa gestión también tiene que ser traducida a 
esa gestión que a veces no se nota Y eso lo que le pasa a la secretaría de medio 
ambiente. 
 
Hacen una gestión que muchas veces no se nota y una de esas gestiones es la 
sensibilización a nivel municipal que lo que nos atañe de lo que es el medio 
ambiente y en eso vamos ganando el año. 
 
Ustedes y algo muy positivo hay que publicarlo y con qué, que sí sí ay sí Qué 
necesitamos la consecución de estos recursos si una visita de estas la podía ser 
cualquiera de nuestros funcionarios con conocimiento, pero de ahí salir hacer 
nosotros toda la publicidad correspondiente de lo que se logró con esas visitas con 
esos seminarios Y con esos congresos Ahí es donde tenemos la dificultad y ahí es 
donde tenemos que entrar a ver cómo podemos hacer cosas. 
 
Me preocupan Algunos aspectos: 
 
Primero, lo de las basuras en las calles, usted muy acertadamente hablaba 
Cuándo inició hoy en la intervención y en otras visitas al recinto hablaba del agua 
que nos tomamos aquí en bello o que se toman en algunas veredas Y decía que la 
gran mayoría está contaminada uno de los focos de contaminación son 
precisamente las basuras y estábamos muy contentos porque no habíamos vuelto 
a ver el municipio de bello ese tipo de cosas o sea la acumulación de basuras y en 
los últimos tiempos Se volvieron a presentar y mire; yo no estuve de acuerdo con 
muchos, tal vez con el 90% del actuar de una secretaría de medio ambiente Qué 
guapa que fue candidata al concejo entre otras cosas no estuve de acuerdo con 
esa señora muchos aspectos pero un día pasé y vi que en el lugar donde se 
depositaban las basuras habían unas llantas con unos árboles y resulta que todos 
y muchos de los concejales decíamos Cómo colocar llantas a y que esto lo otro y 
muchos se pusieron en contra de quienes presentaron ese proyecto y hoy tengo 
que darles la razón Mira como es de irónica la vida Hoy tengo que decir un 
proyecto tan criticado no me meto en cuestiones de índole personal, hablo 
proyecto en que es diferente y lo cierto Es que esto no contaminaba incluso 
trajimos un experto para que nos diera Si eso contaminaba uno que fueron los 
bomberos y nos dijo no contamina porque lo que contamina y con el zancudo son 
las aguas que se retienen y las llantas con tierra y como macetas no contamina En 
ese sentido yo tengo que decirlo era un proyecto que servía porque todo el mundo 
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está tirando las basuras en las esquinas dónde están esas llantas dice hombre 
que bueno Que bueno que esos arbolitos hubiesen crecido. 
 
Estoy pidiendo que retomemos ese proyecto como tal lo que estoy diciendo es que 
esto nos sirva de experiencia a todos nosotros a mí la culpa Cuando somos tan 
buenos para criticar y tampoco Para aportar. 
 
el segundo me preocupa el comparendo ambiental aquí esa misma secretaria los 
planteo de que era la solución a la gran mayoría de los inconvenientes que 
teníamos con relación a la basura y a los cinco escombros el comparendo 
ambiental el consejo lo aprobó le dio todas las facultades a las administraciones y 
no ha habido Dios posible para que se llegue a un feliz término con el comparendo 
ambiental. 
 
tenemos una diferencia usted y yo doctor Osvaldo en relación a lo que son los 
moto cargueros Mire cuándo iniciaron en el municipio de bello algunos vehículos a 
prestar el transporte informal y se nota y a nosotros que nos permitían unos 
alcahuete Habana porque realmente nuestras empresas de transporte no 
prestaban todo el servicio que nosotros necesitábamos y resulta que el argumento 
que nosotros teníamos les decíamos mire el mejor transporte de Sur América lo 
tiene bello y entonces cómo van a permitir eso no pongámosle Coto a lo que es 
esto vaya a ver usted hoy en día lo que es el transporte informal aquí en bello, No 
creo que tenga que entrar en ese aspecto para nada, porque, porque alcahuete 
amos la ilegalidad, Entonces no estoy de acuerdo con usted Con todo el respeto 
lógicamente cuando usted me dice ami Jesús moto cargueros los debemos 
legalizar No señor mi concepto es que por el contrario no se puede alcahuetear si 
alguien tiene que sacar escombros Ahí está bello aseo que tiene ese servicio, lo 
tiene cobra por el servicio e incluso es hasta más barato pero  en relación al 
aspecto de la consecución Entonces nosotros vamos a legalizar a permitir otra 
actividad ilegal en el municipio de bello. 
 
Lo decía el concejal Vladimir es que ya eso no es individual o para que éste tenga 
una fuente de ingreso de trabajo ya esto se convirtió en lo que se convirtió el 
transporte informal en bella en una empresa. 
 
Legal o ilegal las entidades competentes determinarán eso. 
 
en ese orden de ideas yo sí quisiera que se analizará desde el punto de vista que 
le planteó de organizar los, de exigir y de no dar licencias para ese tipo de cosas y 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta N° 149 del 5 de octubre  de 2016 68 de 87 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

cuando no se dan licencias para ese tipo de cosas aparecen otras personas que 
en forma legal inversionistas inteligentes personas del común yo sí tengo la 
solución y le aportó a ese medio ambiente le aporta los ingresos del municipio y le 
aportó a la mano de obra dentro de nuestra municipalidad, me alegra muchísimo 
el aspecto de esa gestión que el doctor Varela hablaba de la recuperación de las 
micro cuencas de la García el Hato y la madera decía ustedes de su nacimiento 
Hasta donde desemboca en el río aburra Y eso lo llena a uno de esperanza en lo 
que le reclamaba el honorable concejal Vladimir en el sentido de la serranía de las 
baldías Porque allá es donde nace. 
 
Cuál es el interés del área metropolitana es que en estos días nosotros no 
peleamos con el área metropolitana de Medellín, pero vamos a pelear con ellos 
algún día, Cuando ellos quieran usufructuar más de lo que ellos hacen El recurso 
hídrico que nosotros tenemos, cuando quieran apoderarse dice recurso hídrico 
que nosotros tenemos por eso es desde ahora que lo tenemos que asegurar. 
 
También lo decía en el plan de desarrollo En relación al aspecto en relación al 
aspecto en relación la consecución de los terrenos que se han aledaños Fuentes 
hídricas y me alegra me alegra que usted esté planteando Al menos nosotros ya 
detectamos algunos terrenos no tenemos plata pero miraremos a ver cómo vamos 
a hacer para poderlos conseguir. 
 
un aspecto importante y también lo plante el año pasado o antepasado era que si 
bien las basuras que se dejan en las calles Son fuente de contaminación También 
lo son esas personas a quién Ustedes han venido identificando y asesorando Qué 
son los recuperadores mire, estas personas tienen una labor que tiene muchos 
aspectos positivos y es que tienen un ingreso los prestan ese servicio a la 
comunidad en general ya se han educado mucho en la forma de coger las bolsas 
las bolsas Perdón primero la rasgaban y ahora los veo lo que abren las bolsas y 
empiezan a esculcar algunos les falta pero igual Los invito a cualquiera vayan a 
Santa Ana para arriba a serramonte y se encuentran con todo el camino por la 
principal bodegas en espacio público, bodegas al aire libre en espacio público eso 
contamina igual que las basuras porque me tomé la molestia de ir a mirar y me 
encontré roedores y me encontré todos los vicios que usted quiera y eso es lo 
mismo, entonces íbamos a a que estas personas continúen con eso no estamos 
haciendo absolutamente nada. 
 
el último aspecto doctor es que siempre hemos considerado que la transversalidad 
deben de tener las diferentes secretarías de despacho y cuando yo lo escucho 
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ahora un aspecto que yo decía tan importante ahora y es Cuántos metros 
cuadrados de espacio público y de arbóreo y de parque debemos de tener por 
persona en bello ustedes sea hombre la creación de parques de hacer respetar 
ese tipo de de cosas Y se encuentra uno como Parques por ejemplo al frente de la 
cancha del   Cairo que ya es parqueadero de un poco de camiones destartalados 
que colocan ahí y ya tiene kioscos para vender almuerzos y marihuana también 
porque aquí se les presenta todas las oportunidades cierto. 
 
entonces sugerencia respetuosa si usted está tan interesado como están 
interesados todos ustedes de recuperar espacio es público pero el que le 
competen usted es el de medio ambiente el arbóreo el de la manga no sé cómo 
será el nombre técnico que se le denomina en ese Usted debe hacer la 
transversalidad con las diferentes secretarías llámese secretaría de gobierno de 
tránsito la que tiene la competencia Y usted no tiene que aportar recursos porque 
es lógico que debe ser competencia de esa secretaria y secretaria porque si usted 
no lo hace no va a poder hacer el informe de lo que usted ha hecho en ese 
aspecto. 
 
anunciaba la presentación del proyecto de acuerdo al consejo de espacio Público 
de las políticas públicas de espacio público es estatuto de espacio público Y 
ustedes tienen en ese estatuto tienen que tienen que tener dirigencia Clara de 
participación porque yo particularmente Nicolás Martínez lo voy a invitar aquí a 
que no se ponga Cuál es la Injerencia De todo ese proyecto que nos van a 
presentar porque es fundamental el espacio público en la recuperación no 
solamente de él sino del medio ambiente del municipio de bello. 
 
Quiero agradecerles infinitamente a ustedes la labor que han venido 
desempeñando escucharnos. 
 
Y a usted señor presidente Mil gracias por concederme el uso de la palabra. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
 MOSQUERA GOMEZ 
 
Con mucho gusto concejal. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Jesús Octavio Jiménez Gil 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESUS OCTAVIO JIMENEZ 
GIL 
 
Señor presidente Muchas gracias. 
 
Un saludo para la mesa un saludo para todas las personas que nos acompañan al 
doctor Osvaldo Qué bueno tenerlo por acá y a su equipo de trabajo que excelente 
acompañamiento y participación sé que estamos cansados pero a veces que 
venimos acá y que esto no es de todos los días. 
 
Ya sé quiero expresarle iniciar que con este debate tremenda ilustración hemos 
tenido y quiero expresar también que me da el mensaje quería porque aunque no 
todos somos expertos en el medio ambiente esto es una muestra de que nos 
preocupa nuestra ciudad. 
 
yo quiero empezar doctor Osvaldo y es un plan y de la posición aceptar la 
excelente exposición pero si quiero expresarlo es que veo que hay parte de plan 
de acción en el informe pero también hay parte de una rendición de cuentas así 
pues hago la lectura si no estoy equivocado de todas maneras me lo aclara y que 
también quiere expresar hoy a usted hace un informe dónde nos ajustamos a la 
realidad que estamos viviendo Y si nos vamos a esa matriz financiera que 
tenemos de plan de desarrollo pues obviamente sí que lo vamos a identificar pero 
sin embargo déjeme expresarle doctor Osvaldo que usted hoy rebosa con este 
informe que nos da s a Plan de acción y rendición de cuentas Me parece que han 
habido muy buenos resultados y muy buenas acciones. 
 
doctor Osvaldo Yo quiero retomar una sola palabra para no ser muy repetitivo 
porque hoy los honorables concejales que me han o han antecedió en la palabra 
me ha quedado todo muy contextualizado muchas de las inquietudes y en ese 
aspecto voy a quedar muy tranquilo y no quiero ser repetitivo pero si quiero 
expresar en el tema de las compensaciones pero que en esas compensaciones 
Cuál es el costo que estamos pagando y qué Cuál es el costo que estamos 
pagando Pero también Cuál es el control que estamos realizando. 
 
quiero retomar una palabra que acabo de expresar el doctor Nicolás Martínez Y es 
que a veces miré el equipo de trabajo que usted tiene y si tuviera la mitad yo creo 
que podríamos hacer una acción Con algunos sectores del municipio identificar la 
problemática y traerla bien sea aquí en el recinto activar la a los despachos con 
ustedes para decirles y no esperar a que les dé nos deje el oficio no esperar a que 
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nos deje la queja al ciudadano para qué vamos culturizado también es aparte o 
esa tarea doctor Osvaldo Entonces si quería eso. 
 
 
Cuando yo me refería al costo quéestamos pagando; Doctor Osvaldo hoy la 
esperanza de la vida es el medio ambiente, presa la esperanza de la vida y ese es 
un tema que hemos pecado en otras ocasiones acá y hemos hecho unos ejemplos 
de qué algún futuristas y que tenemos documento para expresarlos. 
 
Pero cuando yo digo el costo que estamos pagando, desde que yo era un niño, 
conozco puntos de explotación en bello que hoy a la edad que tengo los veo mis 
más agudos y más graves, Entonces en cuando dijo el costo que estamos 
pagando doctor Osvaldo y cuando hay algunos concejales que nos referimos a 
usted y le decimos Hoy hay que expresarlo hoy tenemos que expresar lo máximo 
cuando estamos en plena empezando una administración y que ya estamos 
empezando a recibir informes de resultados, porque al final de la administración 
Es lo que nos va a evaluar, el plan de desarrollo con las acciones pero tenemos 
que seguir luchando doctor Osvaldo Y es de que si tenemos conocimiento que la 
problemática la tenemos ubicada pero yo sí cuestiono Y con todo respeto doctor 
Osvaldo, Qué acciones se están tomando para que de verdad protejamos ese 
medio ambiente. 
 
porque es que sí que la problemática doctor Osvaldo y yo sí para empezar a 
centrarme con las inquietudes mías, yo creo que podemos congelar y mirar ese 
costo ambiental que estamos pagando Acostas de que alguien esté explotando y 
desde la parte económica como muchos compañeros que lo expresaron, claro es 
que eso refleja un proceso económico y unos ingresos a muchas personas y a lo 
mejor hasta generará empleo, o a lo mejor no, no estará generando empleo, pero 
yo sí cuestiono mucho doctor Osvaldo es, cuál es el costo que no se está 
generando y más ahora que nuestra problemática es el medio ambiente, Cuál es 
el costo que nos está generando que ya tenemos identificado esos puntos de 
explotación en nuestro municipio. 
 
Podríamos yo creo que no sé hasta dónde congelar, yo digo que vale más, hoy 
seguimos con la problemática de los propietarios de los terrenos en el municipio 
de bello hoy los dueños tienen el sartén por el mango y tenemos una problemática 
más grande doctor Osvaldo y que la comunidad no es ajena a eso. 
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Hoy sé Nos están aprovechando los que son dueños de todos estos terrenos 
senos están aprovechando para pedirnos la plata que le da la gana y lo digo con 
todo respeto ellos son los dueños y ellos mirarán De qué manera Nicosia o hacen 
negocio con lo que es de ellos pero lo que hay que cuestionarlos también es que 
vale la pena sí quitárselos a ellos o permitir que ellos hagan lo que quieran con 
ellos porque volvemos a lo mismo Cuál es el costo que estamos pagando. 
 
Qué bueno poder generar un proceso y que pudiéramos en una mesa de diálogo 
de concertar y hablar y poder congelar todas estas cosas que nos están 
sucediendo. 
 
doctor Osvaldo Yo quiero también referirme algo y es en los espacios públicos que 
el gobierno es la mayor competencia que tiene para Estos espacios públicos, pero 
sí es verdad lo que expresa el concejal Nicolás Martínez que me arrebata la 
palabra y es pueblo expresó y es salir a dar una vuelta por ahí y ya vemos antes 
jardines con kioscos anti jardines con construcciones anti jardines que nos están 
cambiando la hierba del pasto que llamamos por cemento antejardines que nos 
están invadiendo y es nuestro espacio público, entonces volvemos el costo el 
control a estas cosas. 
 
doctor Osvaldo yo quiero referirme de nuevo todavía y me voy a referir sólo a tres 
grandes patrimonios de medio ambiente o ecológicos que tenemos y que eso es a 
lo que más quiero pronunciarme hoy  y que hoy en esta sesión vamos a hablar de 
quitasol tan feliz y Piamonte. 
 
me alegra escuchar que con quitasol nos estamos ya empoderando y nos estamos 
centrando la atención en esta problemática tan grande con el quitasol porque una 
de las preocupaciones me haces que alrededor de quitasol ya hay una cantidad de 
propietarios y si no lo sabía ya han surgido Y qué bueno doctor Osvaldo porque 
cuando me refiero al quitasol que tengamos mucho cuidado hasta donde y que al 
menos identifiquemos si ya lo tiene por favor no me lo aclara, identifica Hasta 
dónde es el lindero para poder proteger ese gran pulmón que tenemos ese gran 
patrimonio ecológico para poder que sigamos controlando y seguir extendiendo 
Perdón que no se lo siga extendiendo porque la verdad doctor Osvaldo Se nos 
van a seguir es apoderando de este gran pulmón o de este Cerro A eso me quería 
referir con el quitasol. 
 
cuando me refiero a San feliz doctor Osvaldo Mi pregunta es ome preocupaciones 
es que en San feliz tenemos un gran patrimonio ecológico, cierto, y mire lo que 
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está sonando hace mucho rato, un parque, el parque de los vientos cierto, y se 
está volviendo Muy atractivo porque cuando a mí me dicen que me van a montar 
un parque en el San Félix Mire que costó Tiene la Tierra en San Félix, Hoy 
estamos viviendo situaciones de gente que ya está montando su negocio, que ya 
están sacando procesos productivos de todo ese sector pero que también lo digo 
con todo respeto, También tenemos que evaluar con qué intenciones muchas de 
estas personas se lo están haciendo. 
 
entonces lo expresaba en una ocasión que tuvimos la oportunidad aquí de tenerlo 
a usted doctor Osvaldo y es y lo expresó y vuelvo y lo digo ya hay en proceso de 
construcción un edificio y creo que es de apartamentos Entonces ahí es donde yo 
digo qué bueno que también prendamos esas alarmas y que ese proyecto que 
tenemos de Progreso para ese sector lo cuidemos de que si sea verdaderamente 
productivo, que protejamos el medio ambiente y que no vamos a caer en ese 
juego que venimos tratando de defender con los particulares que hoy el municipio 
busque mecanismos busque herramientas busque respaldo es que ese 
acompañamiento y ayuda de que podamos mantener todo eso que es tan 
importante para nuestro municipio entonces A eso me refiero doctor Osvaldo 
cuando me refiero a San Félix.  
 
Y por último tengo otra inquietud Qué es   con  Piamonte  aunque sea recuperado 
muchas parte de esta parte de este patrimonio todavía tenemos unos privados 
alrededor, donde no son ajenos a lo que yo hoy estoy expresando, que estos 
particulares inclusive, ellos pueden ser un particular Invasor, porque de esos están 
pegando ellos y pues entonces quería saber doctor Osvaldo Cómo va ese 
proceso. 
 
por lo demás doctor Osvaldo volverle a expresar el apoyo desde el consejo y 
desde esta curul cuente con todo el apoyo que sea necesario hoy a todos nos 
duele y más el tema del medio ambiente volverle a reiterar que es un excelente 
informe Qué buen plan de acción que hoy tenemos antes de la secretaría de 
medio ambiente y felicitar a su equipo por ese acompañamiento por ese sentido 
de pertenencia y ese respaldo que le dan a usted desearle muchas bendiciones 
mucha suerte y reiterar lo que el equipo y trabajando juntos en equipo y que esa 
gestión de la que se habló en el plan de desarrollo no se quede en el aire Ay cómo 
hacerlo en materia del medio ambiente Yo creo que usted es más conocedor que 
yo pero hay donde mucho, hay muchas partes donde tocar las puertas para que 
de verdad en materia de medio ambiente podamos protegen mucho nuestro 
municipio. 
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Bendiciones y que acabe de tener un muy buen día. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
Muy bien. 
 
A todos los honorables concejales que participaron doctor Osvaldo hoy le hacen 
un reconocimiento todos los concejales que intervinieron, le voy a pedir el favor 
que las respuestas solamente se la saga a los concejales que se encuentran: 
 
Doctor Alexander Varela, tuvo que retirarse por un compromiso académico, no hay 
que responderle. 
 
Al doctor Juan David Muñoz tampoco hay que responderle. 
 
Manuel Oquendo tampoco se encuentra, simplemente dediquémonos a 
responderle las preguntas a los honorables concejales que se encuentran que han 
sido supremamente generosos le han reconocido a usted y a su equipo de trabajo 
una inmensa labor que han hecho para el municipio Y como siempre con unos 
ricos recursos y lo mismo que yo se lo dije ayer a la secretaría Antier a la 
secretaría de la mujer y hoy se lo dije y lo confirma el honorable concejal Gilberto 
Martínez y es hablar en un consejo de gobierno vulgarmente como se dice pararse 
le al alcalde y decirle señor alcalde esta ciudad necesita de muchos no solamente 
esto se hace con gestiones esto también se necesita plata es que todo cualquier 
cosa lo mínimo lo dijo ahora Nicolás es que él hizo una tremenda gestión y no nos 
dimos cuenta es que necesitamos publicarlo necesitamos sacar unos pasacalles y 
a ver pues dónde está la plata necesitamos sacar unos afiches unos volantes y es 
decir dónde está la plata Entonces esto es también con plata y hay unas cosas 
que de verdad yo no le voy a hacer ningún tipo de pregunta cacique deseo más 
bien contestarle al concejal John Daive Jaramillo que tampoco se encuentra del 
problema Qué hay con ese matadero que hay en el sector del Salado de la 
primavera. 
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eso no es un problema de ahora Y el mismo lo dijo Ese es un problema de 12 
años que yo llevo aquí desde el 2008 y desde el 2008 estoy denunciando no 
solamente en la secretaría de medio ambiente, porque eso es un problema de 
salud gobierno y ambiente son esas tres secretarías las responsables de ese tipo, 
yo lo he denunciado Me he cansado en mandado cartas y lo que yo no sabía era 
que donde me lo dice es que esa empresa no se puede tocar, así me quedé yo 
frío como hace que esa empresa no se puede tocar de quién será no se me 
parece a mí que un municipio como bello diga esa empresa no se puede tocar Eso 
sí es muy delicado pues lo expresa el honorable concejal pero ese tema, esos son 
temas o por ejemplo esa intervención eso no es de plata eso es de gestión y es 
una gestión de 3 secretarías eso no puede usted solo porque usted tiene unos 
límites Usted llega hasta cierto punto usted no puede ir usted va pasa un informe 
pero usted no puede ir con los sellos Y cerrar ningún tipo de empresa y una 
escombrera esos son unos trámites. 
 
Entonces cómo le digo desbordados los reconocimientos usted se lo merece y las 
respuestas muy claras unas que puede ser muy repetida Y entonces las puede 
obviar por responder una sola Y cómo le sugiero a los honorables concejales que 
no se encuentran en el recinto les podemos obviar la respuesta. 
 
Bien pueda doctor Osvaldo. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR OSVALDO SECRETARIO DE MEDIO 
AMBIENTE 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
Vamos entonces a proceder a dar las respuestas respectivas a las inquietudes 
muy válidas por demás cierto muy aterrizadas que ustedes honorables concejales 
hace. 
 
hay una muy generalizada digámoslo así es tema de recursos, yo digo que cuando 
uno ASUME este tipo de secretarías uno sabe a qué se enfrenta y sabe qué tan 
residuales pueden ser los recursos en los temas ambientales pero sin embargo 
honorables concejales como ustedes lo pudieron ver a lo largo de la exposición 
eso no fue el limitante para que nosotros desarrollaremos una gestión unos 
hechos importantes y los de gestión para el municipio de bello que de 
verdaderamente muestran unas ejecutorias importantes. 
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En temas presupuestales digámoslo así honorables concejales no hay nada tan 
eterno cómo los temas presupuestales Nosotros arrancamos con unos techos 
presupuestales de la proyección que se hizo para el plan de desarrollo casi por 
allá de 4500 millones de pesos en el primer ejercicio que se hizo, finalmente es 
ejercicio se fue bajando se fue bajando llegamos por allá al 2700 millones de 
pesos, hicimos el análisis dentro de la secretaría y dijimos bueno con 2700 
millones de pesos trabajamos. 
 
Después de mirar la realidad financiera y el presupuesto de los 2700 millones se 
bajó por allá como A  1100 Millones de pesos,  y de esos 1100 millones de pesos 
que aparecen ahí en los indicativos digámoslo así realmente casi como lo 
expresaba el concejal Alex Varela realmente de esos 1100 millones que aparecen 
ahí en el papel, realmente para inversión nosotros solamente hemos estrenado 
una sola vez las disponibilidades presupuestales con los 200 millones de pesos de 
El albergue. 
 
O sea que con un ejercicio por allá financiero de 2700 millones de pesos, nosotros 
hoy realmente disponibilidades para inversión, no alcanzamos sino a obtener  200 
millones de pesos, entonces eso es un hecho real es un hecho real que de todas 
formas a nosotros no nos limita y por eso gran parte del accionar de la secretaría 
nosotros nos hemos ido en torno a la gestión de recursos de orden Metropolitano 
de orden departamental y de orden nacional. 
 
Aunque si hay unas cosas que me preocupa mucho hice lo expresaba a varios 
compañeros secretarios de despacho. 
 
y es que en esa tarea que ustedes digamos así nos asignaban Yo me acuerdo 
cuando yo estaba exponiendo el plan de desarrollo es que hay que ir a conseguir 
recursos es que hay que salir o sea de hecho hemos conseguido unos recursos 
muy significativos 2200 esterilizaciones valen un infierno de plata, lo que se va 
hacer en las tres micro cuencas del municipio valen un fuego de plata. 
 
Siembra de más de 8000 mil Árboles mucha plata son unos recursos muy 
importantes eso digámoslo así que hemos gestionado una cantidad de cosas 
importantes para el municipio. 
 
Las alianzas público privadas qué hemos hecho es un ejercicio importantísimo en 
el municipio de bello que hemos logrado obtener recursos significativos. 
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Pero no fuimos más allá a cosas más mayores hicimos una gran cantidad de 
gestiones hasta que logramos que no se sentaran con el ministro de medio 
ambiente, 
 
(Habla el concejal Vladimir extra micrófono) 
 
(Contesta del doctor Osvaldo) 
 
¿Cómo? 
 
….. Ese tema No ha sido fácil y varios amigos digamos así nos han ayudado y 
hemos sentado ya sentados con ellos y él lo dice Osvaldo estamos dispuestos a 
financiar unos proyectos importantes a cofinanciar unos proyectos importantes 
para el municipio de bello. 
 
Dice el asesor al ministro Osvaldo somos capaces de financiar municipio de bello 
dentro de eso y 30000mil  millones de pesos para que el municipio cocinan cielo 
Qué es normal cierto hasta el 20%. 
 
Sin embargo uno ve el panorama Financiero y sinceramente yo estoy preocupado 
porque el ministro nos paró la caña, A financiar mire Cuánto se logró con los 
proyectos de la calidad educativa del municipio de bello cierto. 
 
Una cifra muy similar a la que yo hoy estoy dando cierto y todo lo que tuvo que 
hacer el municipio para cofinanciar esos proyectos. 
 
es que hay una situación muy compleja con respecto a la secretaría del medio 
ambiente y es que es unRP Son recursos propios si nosotros tuviéramos siquiera 
recursos del GSP  digamos Así que tuviéramos tendríamos amarrados unas 
financiaciones a nuestros proyectos pero nosotros somos RP  y llegan proyectos 
como el de las cámaras como la cofinanciación ala mejoramiento de la calidad 
educativa y de dónde es amaño el municipio en primera instancia de los RP. 
 
Entonces nosotros podríamos tener hay una cantidad de recursos importantes 
pero vuelvo y lo repito no hay más nada etéreo que eso. 
 
Nosotros tenemos es que soportar con hechos reales hicimos la tarea y sobre la 
mesa hay unas propuestas del ministro importantes de cofinanciar proyecto 
espero hoy la estructura de municipio de los recursos asignados por el municipio a 
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la secretaría pues obviamente y eso es normal y natural se priorizaron otros 
aspectos dentro del municipio. 
 
pero con esos recursos no somos capaces de financiar, Incluso en la propuesta de 
presupuesto que les va a llegar a ustedes, nosotros pasamos de la cifra de de 
2700 millones  de pesos este año cierto pasamos el año entrante de presupuesto 
800 millones de pesos, no nos va a dar Ni para pagarle a estos funcionarios qué 
tanto esfuerzo han hecho por la secretaría. 
 
Pero bueno Ahí estamos nosotros Ahí estamos dando la pelea estamos 
gestionando estamos tocando puertas realmente eso no es un limitante para la 
secretaría hemos sido entusiastas hemos tocado las puertas y se van a desarrollar 
unos proyectos ambientales importantísimos para el municipio, eso no nos ha 
limitado en ningún momento y seguimos haciendo la tarea y trataremos De seguir 
buscando las cofinanciación es respectivas con el gobierno nacional con el 
gobierno departamental y con el área metropolitana. 
 
bueno dentro del tema de de los montallantas y las chatarrerías, Sí concejal 
ELBERTH   hemos recibido unas quejas en torno a esto ya iniciamos unas 
primeras visitas y hemos encontrado denuncias de sitios que tienen más de 200 
llantas acumuladas eso se está volviendo en un problema importante para el 
municipio y le estamos prestando toda digamos así toda la atención respectiva 
para hacerle control precisamente a las chatarrerías y alos montaListadostocado 
mucho los recursos para la compra de predios que quedaron en la Secretaría de 
Hacienda nosotros estamos haciendo la tarea real de los informes técnicos y toda 
la caracterización de los lotes eso ya lo tenemos listo, pero la Secretaría de 
Hacienda será la que tendrá que sacar y desembolsar ese 1% para compra de 
lotes en zonas decrecimiento donde surjan acueductos digamos así en lo que a 
nosotros no respeta y que hemos venido trabajando, pero resulta que no 
solamente es esto nosotros nos fuimos más allá, recuerde que yo también les 
conté que nos fuimos y hicimos la gestión y nos fuimos para la secretaría de 
medio ambiente departamental para que ellos sean financiadores de la compra de 
esos lotes y ya estamos trabajando lo que yo te digo es que ósea yo no sé hasta 
cuándo 1 pueda seguir caminando Al filo de la navaja cierto, aquí en bello sólo se 
ha comprado un solo lote. 
 
Este se compró por allá en el año de 2011 y hoy o mañana va a llegar una Iba a 
pedir las ejecutorias de estos rubros Y con toda seguridad que el municipio para 
salir mal Librado Nosotros hemos generado estás alertas estás alarmas y les 
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decimos esto es un mandato normativo eso hay que cumplirlo cierto eso está tan 
tácito en la Norma y precisamente ahora que cumplirlo. 
 
en el tema de la sedimentación de las quebradas en el tema de las areneras 
Nosotros hemos sido muy juiciosos muy juiciosos en el conocimiento y en el 
estudio de los planes de manejo ambiental y las obligaciones que tienen que tener 
ellos, cierto, porque desafortunadamente hay un límite de nosotros Cómo 
secretaría que hacemos vigilancia y las corporaciones que son autoridad, 
realmente las que tienen ese poder sancionatorio son las corporaciones que 
trabajan como autoridad ambiental pero sin embargo nosotros en esas digamos 
así visitas de control y vigilancia que nosotros hacemos hemos sido muy juiciosos 
se han dado las instrucciones respectivas a nuestros funcionarios para qué se 
haga un control estricto referente al tema de la sedimentación asociada 
precisamente al tema de las areneras. 
 
El concejal pues Vladimir planteaba el tema de recursos Yo sé que no es válida 
por eso estamos haciendo la tarea por eso tocamos la puerta del ministerio por 
eso hemos tocado las puertas del departamento del área y hemos obtenido todos 
esos  listados que nosotros tenemos ahí. 
 
Mira ese análisis que nosotros hacemos todas esas cifras, la única que se ha 
ejecutado con recursos propios y de inversión es el tema del albergue de resto 
ninguna otra cifra de esas ácido producto de cifras de inversión municipal, muchas 
de esas son los esfuerzos de los funcionarios y que han sido productos de 
cofinanciación y estamos haciendo la tarea y vamos pues precisamente hacer la. 
 
El tema realmente rural de la municipalidad de bello nos preocupa mucho. 
 
Es que cuando a nosotros nos asignan realmente esa función de ser secretaría 
desarrollo rural, el desarrollo rural no está limitado únicamente a lo agrícola o a lo 
agropecuario el desarrollo rural tiene que ver con muchos otros aspectos tiene que 
ver con el fomento del turismo y otras prácticas económicas tiene que ver con la 
vivienda tiene que ver con los niveles de salud con los niveles de educación con la 
calidad de Educación que se le brinda. 
 
por eso Nosotros hemos dado instrucciones a dos de nuestros funcionarios hay 
uno que permanece las 24 horas en San Félix  precisamente recogiendo las 
quejas las Inquietudes que tenga la comunidad de San feliz  y adicionalmente en 
las reuniones de las fuerzas vivas que se realizan los jueves a las 10:30 de la 
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mañana cada 8 días Anís adicionalmente se lleva otro funcionario para que estén 
atentos precisamente a esas inquietudes de la ruralidad y nos mostró a la tarea 
por ejemplo con la federación de cafeteros una cifra que no les contaba a ustedes 
Acá en una sesión desfasadas. 
 
en bello al 124 fincas cafeteras yo creo que todos aquí hemos tomado y hemos 
degustado un café orgánico llamado bello café producido en el municipio de bello 
y precisamente con la federación Nacional de cafeteros venimos articulando un 
proyecto para el mejoramiento de fincas cafeteras en el municipio de bello en el 
cual nosotros vamos a ser parte de la cofinanciación y la asociación de cafeteros 
va ser un aporte significativo y los cafeteros van a ser otro. 
 
Eso concejal Serrano digámoslo así son ejercicios que nosotros queremos hacer y 
no solamente digámoslo así en un tema específico como es el sector Cafetero 
sino que queremos ir ampliando ese tema de las chicas que fue exitoso y a través 
de los cuales nacieron proyectos productivos de cebolla y demás también los 
querer  fortalecer mucho. 
 
Y con algunas personas de la zona nos han dicho nos han propuesto y hemos 
venido trabajando Osvaldo Qué bueno hacer una especie de agro expo una gran 
feria del sector agrícola y agropecuario en la zona de San felix. 
 
Porque hay que visualizar la zona de San feliz, uno se pone a ver el tema de 
equinos allá y es un tema fuerte el tema de bovinos el tema de ganadería son 
unas especies ejemplares hay ejemplares lecheros Son dignos de participar en 
ferias y que han participado en ferias y han ganado ferias lecheras a nivel nacional 
y todas estas cosas se dan Precisamente en esa zona Y estoy convencido que la 
Joya de la corona en A nivel de las condiciones de territorio del municipio de bello 
está en la zona de San feliz. 
 
Allá con sus potencialidades hay que mirar y venimos precisamente trabajando 
allá articulando procesos dentro del ejercicio de las fuerzas vivas vamos a estar 
invitando y dentro del Consejo de desarrollo rural invitando a un secretario de 
despacho para que precisamente la comunidad de las fuerzas vivas de la zona 
rurales puedan presentarle sus inquietudes a precisamente los secretarios de 
despacho. 
 
El tema de de los indicadores que realmente sobrepasan las metas, es un tema 
que nosotros mismos vamos a ir Ajustando cierto, en los planes de acción y en los 
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planes de desarrollo nosotros cuando sobrepasamos las metas y así lo establece 
el procedimiento en el plan de acción, enviamos un comunicado a planeación para 
qué se re calcule nuevamente los indicadores y podamos tener unos indicadores 
muchos más reales. 
 
Yo digo que en el tema del plan de desarrollo cuándo se nos asigna los techos 
presupuestales nosotros tuvimos que recortar muchos proyectos de iniciativas, 
realmente en el accionar y cuando gestionamos cómo lo que se hace en el área 
con el tema de de las esterilizaciones y sobre pasamos las metas decimos 
Bienvenidos Pero eso no significa que nos quedamos ahí sino que re calculamos 
el indicador y precisamente hacemos las acciones pertinentes para seguir 
trabajando en torno a él. 
 
El tema de las denuncias de las escombreras Como dijo El concejal Vladimir ya 
hemos actuado sobre ellas ya las hemos mencionado ya estamos en procesos 
sancionatorios. 
 
Hay un tema Concejales que fue puesto a consideración de muchos de ustedes y 
es el tema de las compensaciones. 
 
yo digo que el tema de las compensaciones cabra el término que hemos venido 
Rescatando porque ni se comunicaban a municipio de bello ni nosotros teníamos 
conocimiento de que habían compensaciones ni habíamos hecho los estudios 
juiciosos de las compensaciones, cierto, Nosotros con las experiencias que hemos 
tenido con las corporaciones y que existen los documentos y Qué sabemos que 
existen las compensaciones hemos venido haciendo ese trabajo juicioso y hemos 
venido diciéndoles; ojos señores que usted en su plan de manejo que presentó 
para la aprobación de la licencia ambiental usted tenía este compromiso cierto, y 
hay que cumplir celo al municipio de bello. 
 
Entonces digamos que lo que hemos venido trabajando con el tema de 
compensaciones digámoslo así no ha sido tanto por la oferta por la compensación 
sino por la demanda que nosotros como secretarios de medio ambiente hemos 
hecho y realmente venimos haciendo el ejercicio porque sabemos que la 
compensación arbórea no es el único tipo de compensación, claro, claro que no 
pero de las compensaciones arbóreas digámoslo así nosotros podemos obtener 
unos recursos importantes para esas otras ejecutorias que deben de hacer las 
empresas en pro de mejorar el deterioro que se causa a nuestros recursos 
naturales. 
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Entonces nosotros no nos vamos a quedar ahí solamente en ese tema digámoslo 
así que el tema sea visibilizado es porque nosotros lo hemos visibilizado y nos 
hemos sentado juiciosos con el gerente de CONAS FALTO Nos hemos sentado 
juiciosas con el vicepresidente de proyectos de EPM  nos hemos sentado viciosos 
con el subgerente técnico del metro, nos hemos sentado juiciosos con pro aburra 
Norte Quién es el ente el ente encargado de ejecutar las acciones ambientales de 
muchas de las empresas asentadas aquí en este Norte que aquí estuvo 
precisamente la directora de Pro aburra Norte hablando de los temas ambientales. 
 
Entonces en ese sentar Nosotros con todas estas empresas que ahorita se 
mencionaban y el cual nosotros hemos hecho el ejercicio juicioso lo hemos dicho 
vea, señores es que usted tiene que hacer esta compensación Venga pues 
hagamos el ejercicio de ejecutar esas compensaciones dónde no donde usted lo 
venía haciendo No en las escuelitas Iván y ir ascendían en esos procesos de 
sensibilización en la escuelita hagamos unas cosas reales con CONASFALTOS 
Realmente el concejal Ahora nos decía que la tristeza de los 11 millones de pesos 
 pero con ellos venimos haciendo un ejercicio de escalonamiento todavía mucho 
más grande. 
 
Dijimos al  ALMA   y logramos a través de la gestión con el ministro de que el 
director de planeación del ALA  venga acá al territorio bellanita y se sienta con 
cada una de esas empresas que tiene proyectos o que han requerido una licencia 
ambiental, para que se pongan en cintura el tema de compensaciones. 
 
digamos que eso es un tema que nosotros venimos visibilizando mucho más que 
la oferta que se nos ha dado y venimos siendo muy juiciosos porque sabemos 
cómo lo decía el concejal Nicolás en una oportunidad me dijo Osvaldo es que 
usted debe de buscar en muchos temas ejecutorias de EPM  temas de 
alcantarillado y demás recursos importantes me lo decía usted concejal Nicolás Y 
de verdad que hemos hecho la tarea por eso nos sentamos con el vicepresidente 
de proyectos de EPM  kilogramos precisamente tener esa articulación para 
conseguir algunos recursos importantes. 
 
Concejal nosotros hemos sembrado los árboles hemos hecho la tarea juiciosa 
hemos ido los hemos identificado los tenemos georeferenciados con las 
coordenadas exactas y los lugares exactos tenemos los planos está a disposición 
de todos ustedes lo podemos entregar la información cuando ustedes gusten de 
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los 1052 árboles sembrados en la quebrada la guzmanageoreferenciados en 
planos y demás y obviamente recibidos por la secretaría y así lo hemos hecho. 
 
o sea la tarea tiene que ser juiciosa la tarea no puede ser que esté me diga 
Cientos árboles bueno y donde no la tarea es georeferencia dígame cuál es la 
especie y además la autoridad ambiental nos exige un plan de mantenimiento Y 
más durante un periodo de tiempo definido para que la especie arbórea pues 
pueda desarrollarse. 
 
Respecto a la declaratoria de páramo de las baldías el gobierno nacional a través 
del ministerio y de parques naturales le dijo definan las áreas de paramos del país, 
Entonces el Instituto Alexander rumbol  hizo un estudio, pero ve a uno de los 
problemas grandes de todos estos casos ambientales de los cuales yo he 
participado y que reconozco es el tema de la escala: 
 
Cuando usted trabaja un proyecto en escala 1 en un millón significa que un metro 
en un plano es un millón de metros en el territorio usted va a ver un páramo como 
el nuestro de las baldías y es menos que un punto Entonces no se visibiliza, a 
pesar de que es de Gran importancia ecológica para nosotros. 
 
como el tema del páramo las baldías fue escala que se trabajo a nivel nacional en 
la línea de paramos pues corantioquia quién es el encargado como autoridad 
ambiental definir las líneas de páramo ya le dijo al ministerio a parques nacionales 
les dijo ve a, allá hay un páramo hay que definir la línea de paramos y el ejercicio 
se viene haciendo honorable concejal Vladimir a través de corantioquia y ya se le 
entregó la línea de paramos a Parque nacionales para que sea adoptada dentro 
de los páramos nacionales. 
 
el tema de de la licencia minera es un tema que estamos muy atentos digámoslo 
así hasta la información que tenemos el tema viene quieto pero nosotros 
digámoslo Así con el nuevo plan de acción que yo les mostré de elDMI  las baldías 
si logramos avanzar rápidamente con la declaratoria del cerro quitasol Cómo zona 
de reserva se excluye completamente esa actividad minera y por eso estamos tan 
juiciosos trabajando en ese tema y en ese plan de acción del DMI  de las baldías 
Por qué es el blindaje qué le vamos a hacer al municipio de bello en contra de la 
minería. 
 
los planes de asistencia técnica honorable concejal José Rolando Serrano los 
venimos pues trabajando Estamos cumpliendo digámoslo así con ellos con los 
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pocos funcionarios que tenemos pero cómo lo decía ahorita queremos hacer unos 
ejercicios interesantes como el que hemos venido haciendo con la federación de 
cafeteros y vamos a hacer este 23 de octubre el primer mercado verde en el 
municipio lo vamos a volver a reactivar tuvimos limitaciones como lo expresaba el 
concejal José Rolando Serrano de que entonces habían unas dádivas que tenían 
que dar nuestros campesinos para poder sacar sus productos al mercado verde 
no vamos este 23 de octubre a tener el primer mercado verde de este periodo de 
gobierno acá en el municipio. 
 
el tema de los parques en San feliz yo digo que lo que se ha venido trabajando a 
través de las tic el parque de los vientos va a potencializar mucho ese tema del 
turismo en San feliz va a ser una gran oportunidad. 
 
respecto al tema de esta empresa de porcinos y sus vertimientos nosotros ya 
hicimos una visita estamos como muy atentos a ese tema también con el área 
metropolitana Qué es la autoridad competente se ha informado de un cambio de 
tecnología y la construcción de de una planta de tratamiento de aguas residuales 
que mejore toda la problemática íbamos a estar muy atentos que el concejal ,John 
Daive  porque la verdad ese tema si nos preocupa nos preocupa los impactos que 
se generan en bello Yo siempre he dicho que en estos temas políticos 
administrativos Mientras más amigos sea la persona más allá hay que estar 
diciéndole hombre venga solucionemos la problemática la solución son estás o 
aquellas o por lo menos de acuerdo a su capacidad financiera construyamos un 
protocolo una hoja de ruta que logre unos beneficios importantes en el corto plazo. 
 
Hemos agotado el tema de espacios públicos honorable concejal Octavio pues lo 
venimos trabajando quitasol venimos identificando el tema Cuáles son los predios 
del municipio en San feliz con el tema del DMI  Venimos frenando muchos 
proyectos. 
 
El tema de Piamonte ya hemos hecho unas gestiones importantes por parte de la 
gobernación de Antioquia y la secretaría del medio ambiente departamental la 
doctora Lucy, para que no se enajene es el lote que que tiene el departamento 
alrededor de Piamonte venimos haciendo las gestiones estas visitas o estas 
reuniones las hemos hecho en compañía la subdirectora ambiental del área 
metropolitana y venimos haciendo ese ejercicio juiciosos para los lotes que hay 
alrededor. 
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Y respecto del lote digámoslo pues así está invadido o no ha sido entregado al 
municipio le hemos escrito mucho porque hace parte de El plan de mejoras ante la 
contraloría municipal hemos dicho a la secretaría perdón a la oficina asesora 
respectiva tanto de la secretaría general como la jurídica que ya se subieron las 
instancias respectivas Ya hay que ejecutar los mandatos qué ordenado los jueces 
respectivos para recuperar esas zonas. 
 
Bueno honorables concejales yo creo que ay rápidamente hemos dado respuestas 
a sus inquietudes siempre e sido reiterativo nuestra secretaría tiene las puertas 
abiertas honorables concejales para ustedes para toda la comunidad bellanita 
para que juntos logremos darle solución a estas problemáticas ambientales. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA  LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
Muy bien. 
 
A usted doctor Osvaldo  isasa Meneses,  muy claras las respuestas quedamos 
supremamente agradecidos no digamos que tranquilos pues quedamos un poco 
 como dos porque sabemos que hay una persona supremamente buena. 
 
Antes de continuar señor secretario con el orden del día quiero informarle que el 
doctor Mauricio Mejía me dice que el secretario y el equipo de trabajo que si lo 
pueden esperar un momentico los va a invitar a almorzar. 
 
Señor secretario continuamos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
 
Que quede en el acta la asistencia de los siguientes concejales: 
 
Antonio Oquendo Giraldo 
Jaime Giraldo Bustamante 
Luis Carlos Hernández he 
y no llega a la plenaria Juan Camilo callejas Tamayo. 
 
Continuamos con 
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3. COMUNICACIONES. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
¿Tenemos comunicaciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
No tengo. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE  LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURA CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
4. PROPOSICIONES. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
Proposiciones  alguien tiene? 
 
TIENE LA PALABRA  EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
No tengo señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
Señor secretario favor continuar con el orden del día. 
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TIENE LA PALABRA EL  SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ  
 
5. VARIOS. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
En varios, honorables concejales. 
 
Por favor señor secretario continuar con el orden del día. 
 
TIENE LA PAL ABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO 
CARMOINA RODRIGUEZ. 
 
Está agotado señor secretario.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ 
 
Agotado el orden del día, levantamos la sesión invitamos mañana 8 de la mañana 
y reiteramos la invitación Qué hizo el honorable concejal Mauricio Mejía que él 
dice que cosa de la secretaría de sus afectos al secretario iba a invitar a almorzar 
a sus funcionarios de esa secretaría dice el doctor Mauricio Mejía. 
 
Muchas gracias. 
 
 
 
 
   
 
 
Carlos augusto Mosquera Gómez                                 Carlos Arturo Carmona R 

Presidente                                                                      secretario. 
 

 

Luz Mary Torres Fonnegra.                                                 
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